

NUEVOS PROGRESOS DE LOS BRITANICOS EN OCCIDENTE

La derrota de los turcos en Armenia

LA SITUACION EN EL FRENTE RUSO

EN EL MAR

Días pasados ha salido nuevamente de sus bases la gran flota alemana. ¿Adónde iba? A Inglaterra probablemente, para efectuar un raid que diera pretexto a media docena de sensacionales aerogramas.

Hará doce días que una fuerza ligera alemana, compuesta de destroyers, pequeños cruceros y zeppelines, había subido, desde la bahía de Heligoland, hasta el Skager-Rack, en la punta de Jutlandia.

Indudablemente, esa fuerza tenía por misión, incomodando el comercio británico con Escandinavia, traer hacia el Sur de Noruega a la gran escuadra de Jellicoe mientras la Hoch see flotte, por Dogger Bank, se precipitaba contra las playas británicas.

Los despachos de Nauen han negado la salida de la escuadra alemana de alta mar. Sin embargo, he aquí que aceptan la versión británica del torpedeamiento, por un submarino, de un acorazado tipo Nassau, el Westfalen.

Los germanos tienen cuatro buques de esa categoría, que son el Nassau, el Westfalen, el Rheinland y el Posen. Fueron construidos en 1908. Desplazan 18.900 toneladas y montan doce cañones de 28, en seis torres, y doce de 15, amén de la artillería ligera correspondiente.

Esos navios, acorazados de línea, con que respondería Alemania a los primeros barcos ingleses del tipo Dreadnought, no pueden ser utilizados, ni por su velocidad—diez y nueve nudos y medio—ni por su armamento, en empresas aisladas, en golpes rápidos, en algarras marítimas.

Así, pues, si el Westfalen, como los germanos reconocen, fué torpedeado por un submarino británico, es que formaba en una expedición del grueso de la flota.

Esa expedición ha fracasado, porque los ingleses no se dejaron engañar y salieron al encuentro de la Hoch see flotte con todos sus acorazados de escuadra. Seguramente sólo enviaron al Skager Rack algunos cruceros rápidos para que ahuyentasen a la vanguardia apostada en la punta jutlandesa.

El almirante Scheer no juzgó oportuno aventurarse a una batalla decisiva con los gigantes marinos de Jellicoe, en aquellas aguas del Dogger Bank, donde el Blucher sucumbiera bravamente. Y se replegó a sus bases, cubriendo la retirada con sus fuerzas sutiles. En la persecución, los ingleses perdieron dos pequeños cruceros y hundieron dos submarinos y averiaron seriamente a un acorazado enemigo. La situación naval sigue siendo la que era.

Pero no terminaremos estos comentarios sin hacer notar a nuestros lectores la diferencia que hay entre las informaciones inglesas y las germanicas.

Dijeron los británicos que había salido la flota alemana, que tropezó con la inglesa, y que rehusando el combate se retiró a sus abrigos. Dijeron los teutones que esto era falso, y que sólo sus submarinos habían operado. Mas a poco, se sabe que el Westfalen ha recibido dos torpedos. Y se prueba así que la Hoch see flotte había zarpado para intentar un nuevo ataque.

¿Por qué negaron los germanos un hecho cierto? Porque no les convenía confesar que habían preparado una sorpresa, la vigilancia de Jellicoe frustró sus planes. Como siempre, sacrifican la verdad a sus conveniencias morales, militares ó políticas.

COMUNICADO OFICIAL TURCO

En el frente del Cáucaso.

NAUEN, 25. Según el informe oficial turco, en el frente del Cáucaso y en el ala derecha hubo algunos ataques aislados enemigos, que fueron rechazados con enormes pérdidas.

Sólo en el sector de Ognott perdió el adversario 3.000 hombres.

Además, fueron contados delante de las posiciones turcas, cerca de Kighi, 400 muertos, entre ellos cuatro oficiales.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

No ha cambiado la situación.

VIENA, 25. Frente ruso.—Ejército del Archiduque Carlos.—Excepto algunas pequeñas acciones de nuestros puestos avanzados, que terminaron con éxito para nuestros soldados, no se señalaron acontecimientos de importancia.

Ejército del general von Hindenburg.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—Después de un violento bombardeo dirigido contra las crestas de los montes Fassan y las alturas de ambos lados

del valle de Favigolo, los italianos iniciaron varios ataques contra el frente del Col Torondo y de la cima de Oeoc, siendo rechazados. En el resto del frente no hubo acontecimientos de importancia.

Teatro Sudeste de operaciones.—En el Bajo Vojusa, combates entre patrullas.

COMUNICADO OFICIAL BULGARO

La ocupación de Kastoria.

NAUEN, 25. El Estado Mayor búlgaro comunica que las tropas que avanzaban hacia Lerin ocuparon el 22 del actual la ciudad de Kastoria, retirándose las fuerzas serbias derrotadas hacia el Sur.

Tropas búlgaras que operaban en dirección a Lerin, Banica, Gornichevo y el lago de Ostrowo conquistaron el día 21 la poderosamente fortificada posición en la cresta del monte Malkanidze, avanzando el 22 y atacando a la división serbia del Danubio en las nuevas posiciones del convento de Spiridin hasta Cheganska Planina.

Hasta ahora van cogidos prisioneros siete oficiales y 200 soldados, habiéndose apoderado de cinco cañones de tiro rápido franceses completamente nuevos, con su material y tiros, nueve carros de municiones, seis ametralladoras, un lanzabombas, muchos fusiles y vagones y otro material rodante.

El combate continúa.

Los búlgaros se instalaron definitivamente en la altura de Dzemateji, al Norte del lago de Ostrowo y en el valle de Moglenica.

Los ataques serbios contra el sector de Ukurur Kowil fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo.

En el valle del Vardar reina calma, y sólo en el frente al Sudeste del lago de Doiran fué rechazado el enemigo, que intentó atacar las posiciones avanzadas búlgaras.

Manifestaciones de prisioneros aseguran que el regimiento núm. 176 francés perdió en la batalla del 21 del actual el 50 por 100 de sus efectivos.

Fueron hallados en el campo de batalla 250 cadáveres y muchos pertrechos de guerra. El ala izquierda búlgara limpió la orilla izquierda del Struma, enterrando 500 cadáveres enemigos.

Todo esto demuestra la completa derrota sufrida por la brigada Brodier.

Al Sur de Drama retrocedieron los ingleses ante las avanzadas búlgaras en dirección a Orfans.

Los búlgaros ocuparon la estación de Angista, conservando en su poder el trayecto entre Oktshilar, Drama, Angista, Seres y Demir Hissar.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El del medio día.

PARIS, 25. Al Norte del Somme nos consolidamos, durante la noche, al Norte y al Noroeste de Maurepas.

Al Sur de Maurepas, los alemanes contratacaron violentamente contra el saliente 121, ocupado por nuestras tropas.

Diezmados por nuestros tiros de artillería y ametralladoras, los enemigos no lograron llegar a nuestras líneas en ningún punto, y sufrieron graves pérdidas.

Unos sesenta prisioneros, entre ellos dos oficiales, quedaron entre nuestras manos.

La cifra total de prisioneros válidos hechos por nuestras tropas en este sector, desde ayer, pasa de 250.

Entre el Avre y el Aisne, la lucha de artillería fué bastante viva la noche última en las regiones de Roye, Lassigny y Moulinsous-Touvent.

En la orilla derecha del Mosa, gran actividad de ambas artillerías en la región de a obra de Thiaumont. A las dos de la mañana, un intento de ataque alemán contra el pueblo de Fleury fracasó totalmente.

En el bosque de Apremont, el bombardeo de nuestras trincheras fué seguido de un intento de ataque, que detuvimos con nuestro tiro de obstrucción. Cerca de Chauvenecourt, un intento de sorpresa contra uno de nuestros puestos de vigía lo hicimos fracasar merced a nuestros certeros fuegos.

Aviación.—Durante el día de ayer, uno de nuestros pilotos derribó un aparato alemán, que fué a estrellarse cerca de Gremecey (Noroeste de Nancy).

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Nuevo avance.

LONDRES, 25. (Oficial.) Esta tarde hemos hecho un nuevo avance de 300 yardas en la región de Thiepval, tomando las trincheras enemigas en una extensión de cien yardas.

En este sector se han hecho numerosos prisioneros; a más de los 160 ya dichos, se han

hecho ayer otros 62, entre ellos dos oficiales, y hoy aún muchos más, cuyo número no se conoce todavía.

Anoche rechazamos fácilmente un ataque con bombas de mano contra nuestras trincheras al Norte de Bazentin-le-Petit.

Esta tarde hubo considerable bombardeo enemigo a lo largo de nuestro frente, principalmente en respuesta al nuestro.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Los rusos entran en Much.

PETROGRADO, 25. (Oficial.) Comunicado de la noche:

Frente occidental.—Situación estacionaria. Frente del Cáucaso.—Nuestras tropas, estrechando de cerca al enemigo, al Oeste del lago Van, han hecho irrupción en la ciudad de Much, haciendo bastantes prisioneros.

Según informes complementarios, en la región de Rayatt, donde habíamos rodeado a elementos de la cuarta división turca, hemos capturado al 11.º regimiento turco, incluso el comandante, 50 oficiales y 1.600 soldados, y a casi todo el regimiento número 10, con dos oficiales de Estado Mayor, varios jefes y 650 soldados. También hemos cogido en estos combates tres cañones y tres ametralladoras.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Dicen los corresponsales.

CARNARVON, 25. El corresponsal del Times, de Londres, en el Cuartel general británico dice que las condiciones del tiempo limitan a nuestros aviadores el continuar su valiente y brillante tarea.

No ha habido un solo día claro en que nuestros aeroplanos no hayan ayudado a nuestros cañones, por medio de sus observaciones, a hacer mayor ó menor cantidad de blancos directos sobre las baterías enemigas ó destruir los depósitos de municiones.

Continuamente las observaciones aéreas los han guiado en la tarea de deshacer los contraataques enemigos, que de otro modo hubiesen podido ser un peligro, y de aniquilar las columnas de hombres y transportes que transitan por las carreteras.

Además, los mismos aviadores producen inmensos daños dejando caer bombas en los puntos situados lejos, dentro del territorio enemigo.

Las líneas de ferrocarriles, redes ferroviarias, estaciones, aeródromos, depósitos, fábricas dedicadas a la manufactura guerrera y puntos similares que tienen por objeto la producción de efectos militares, son nuestros principales objetivos.

Los testimonios de muchos prisioneros coinciden acerca de la enorme desmoralización causada por los ataques de los aviadores, así como del gran obstáculo que suponen para los movimientos de las tropas enemigas y la concentración del material detrás de las líneas.

El corresponsal del Morning Post en el Cuartel británico dice que, después de haber sido mantenidas las esperanzas de los soldados del Kaiser por medio de inexactitudes y vanas promesas de la victoria final, los soldados empiezan por fin a comprender que la derrota aplastante les espera.

Los prisioneros alemanes más inteligentes, en algunos momentos de intimidad, cuentan, en particular a sus oficiales, su creencia de que la partida está perdida.

El enemigo atribuye a la eficacia de la artillería británica las frecuentes capturas de las trincheras de comunicaciones.

Informes franceses.

PARIS, 24. En el frente del Somme, los alemanes atacaron con más violencia que desde hace bastante tiempo.

Durante la noche última, en el Norte del citado río, después de intenso bombardeo, nutridas masas se lanzaron al asalto de las nuevas posiciones que los ingleses han conquistado en las inmediaciones de Guillemont.

A pesar de las horrosas pérdidas que sufrieron los infantes alemanes, no retrocedieron, logrando así poner pie en los elementos avanzados de los atrincheramientos británicos.

Luego siguió un ardiente cuerpo a cuerpo, que permitió a nuestros aliados los ingleses echar a los asaltantes y recuperar íntegramente el terreno tan fieramente conquistado por el enemigo.

Unas cuatro horas más tarde, la preparación de artillería volvió a comenzar con gran violencia por parte de los alemanes, pero esta vez no fué seguida la acción de la artillería de acciones de infantería.

Los ingleses, con caballeroso espíritu, rinden homenaje al sacrificio de los batallones alemanes que tomaron parte en la acción, siendo doble el honor y el interés de vencer a un adversario tan determinado.

En el sector francés, los alemanes hicieron aún dos intentos ofensivos contra el bosque

de Soyécourt, en el Sur del Somme. Uno de ellos se estrelló ante nuestros fuegos, y el otro fué detenido inmediatamente, esbozado por el enemigo.

Por el contrario, en el Norte del Somme, las tropas francesas fueron las que se lanzaron al ataque.

Hacia las cinco de la tarde comenzaron una acción local, que obtuvo un triunfo completo, pues nos permitió acabar, con una sola acometida, de dominar el poderoso bastión de Maurepas, que, ocupado parcialmente por el enemigo, le conservaba desde hacía varios días.

Al mismo tiempo, nuestra infantería tomaba las trincheras contiguas al pueblo, estableciéndose a 200 metros en la línea de dos kilómetros que se extiende desde la vía férrea, al Norte, hasta la cota 121, al Sudeste.

El doble resultado (la defensiva afortunada de los ingleses en el límite de Guillemont y el éxito francés de Maurepas) es capital, porque esta parte del frente constituye una verdadera articulación en el dispositivo del avance combinado de las tropas aliadas contra Combles.

Ante Verdun, los alemanes bombardearon violentamente durante la noche última las posiciones conquistadas ayer por nuestras tropas entre la obra de Thiaumont y Fleury.

Luego, durante el día, sus infantes, atacando con granadas de mano, intentaron varias veces recuperar el terreno perdido; pero no sólo no lo lograron, sino que también los franceses ensancharon su avance al otro lado del límite Este de Fleury.

La iniciativa está, pues, de nuestro lado en este sector.

Rectificaciones.

LYON, 25. Nuestros enemigos han dado lugar a violentos combates, que les han costado muy caros, sin obtener ninguna ventaja.

Los alemanes, que han enviado ya a la muerte más de 500.000 hombres durante los seis meses que ha durado la batalla de Verdun, continúan, como lo demuestran los documentos de origen alemán ya publicados, sufriendo en el Somme pérdidas muy elevadas.

En cuanto a pretender que la superioridad de los aliados es de diez contra uno, esto es querer disminuir considerablemente la cifra de los efectivos empeñados por el enemigo.

Los alemanes no han tenido menos de veinte divisiones en lucha permanente con nuestras fuerzas.

Los aliados, según dicen los alemanes, habrían tenido que tener 200 divisiones en línea en el frente del Somme.

Esto parece inverosímil.

Esta ofensiva, de la cual quieren los alemanes hacer un éxito para ellos, nos ha valido 26.000 prisioneros, 170 cañones y centenares de ametralladoras, lo que significa una gran victoria.

Una simple ojeada sobre el mapa, muestra el terreno perdido por el enemigo.

Decir que los días 7 y 8 de agosto señalan la derrota final de la ofensiva, es un juicio prematuro; los ataques del 12, 16, 18 y 20 de agosto, en los que hemos capturado 2.500 prisioneros, un centenar de ametralladoras y ocho cañones, demuestran que la ofensiva francobritánica no hace más que comenzar y que por ahora no termina.

EN AUSTRIA HUNGRIA

Debate en la Cámara húngara.

GINEBRA, 24. Telegrafían desde Budapest que, en la Cámara, Andrassy y Bretos, jefes de la oposición, declararon que las gestiones para obtener del Gobierno ciertas informaciones de política extranjera han fracasado.

Agregaron luego que no existía ninguna diferencia con el Gobierno en lo que respecta a la continuación de la guerra hasta el fracaso de los proyectos de aniquilamiento declarados por los enemigos.

El conde de Tisza dijo que lamentaba la decisión originada por las concepciones erróneas de los jefes de la oposición, los cuales sólo tienen los informes que en el Parlamento se pueden hacer.

Tisza reivindicó la responsabilidad asumida en las negociaciones con Italia que Andrassy había criticado.

En la Cámara húngara.

VIENA, 25. En la Cámara de Diputados de Budapest anunciaron los jefes de la oposición, Appony, Andrassy y Rakowozky, que renunciaban a la misión que, de acuerdo con el Gobierno, les dió el partido de la oposición.

Basaron su renuncia en el hecho de que no se les había dado la oportunidad para obtener datos y explicaciones acerca de varios asuntos de importancia, y que sin ellos les era imposible hacer informes.

Para evitar toda interpretación equivocada, afirmaron una vez más que el pueblo húngaro, por lo mucho que deseaba la paz, estaba decidido a continuar la lucha hasta

haber logrado una paz victoriosa y honrosa.

El Presidente, Tisza, contestó que los reproches de la oposición se basan en mala inteligencia, puesto que, en vista de las circunstancias actuales, no sería posible dar explicaciones más detalladas de las que obtuvieron los jefes de la oposición.

El Presidente, refiriéndose a las observaciones hechas por Andrassy acerca de la actitud del Gobierno austróbúlgaro antes de la declaración de guerra de Italia, manifestó que si Austria no hubiese observado una casi humillante actitud, Italia habría declarado la guerra antes ó inmediatamente después de haberse roto el frente ruso en Gorlice.

Añadió el Presidente Tisza que el Gobierno tenía motivos para estar satisfecho de sus gestiones, tomando en consideración las consecuencias que cualquiera otra actitud hubiese podido provocar, tanto más cuanto que el frente serbio estaba desguarnecido.

El Presidente demuestra la imposibilidad de una reunión de los delegados en vista de la clausura total del Parlamento austriaco, y declara que todos los húngaros están de acuerdo en lamentar esta situación, haciendo votos para que desaparezca.

Tisza refirió al Gobierno austriaco diciendo que sería injusto hacerle responsable de los inconvenientes crónicos de Austria. Defendió igualmente al ministro de Negocios Extranjeros contra los reproches de seguir una política equivocada, y terminó invitando a la Comisión a proseguir, pues será un manantial de fuerza para la nación húngara.

La condena de Liebknecht.

PARIS, 25. Telegrafían de La Haya que ha producido en Alemania una profunda impresión de indignación la condena de Liebknecht a una pena más severa que a la que fué condenado en primera instancia.

En Holanda se considera esta sentencia como uno de los más graves errores políticos cometidos por el partido militar alemán.

Motines por la condena de Liebknecht.

LAUSANNE, 25. Se dice que en Berlín, Leipzig y Chemnitz han ocurrido motines con motivo de las manifestaciones organizadas para protestar contra la condena de Liebknecht.

LOS BALKANES

Informes franceses.

PARIS, 24. En el frente balcánico, la importancia de la maniobra envolvente de los búlgaros se confirma claramente.

Este resultado es lógico, pues la amplitud del movimiento tan audazmente intentado por el adversario es desproporcionado con los recursos de los efectivos con que cuenta el enemigo.

Así es que en nuestra ala derecha los soldados búlgaros atrincheran la orilla izquierda del río Struma en ambos lados de la carretera de Seres a Salónica, y en nuestra ala izquierda los serbios les rechazan.

En efecto, nuestros aliados se han vuelto a establecer en las alturas de la cota 1.500, que domina el lago Ostrowo y que tuvieron que abandonar la víspera.

Más al Norte acentuaron también la ofensiva a lo largo de la cadena montañosa de Moglena.

En fin, entre los valles de la alta Moglenica y el Struma, las posiciones centrales son vigorosamente conservadas a pesar de las acometidas enemigas a lo largo del río Ljunnica, afluente del Vardar, el cual desemboca aguas abajo de Guevgueli, en la región de Doiran y en el Norte de Palmas.

Sin que sean sensacionales las noticias que llegan de Salónica, son en todos sus puntos satisfactorias.

La situación, juzgada por M. Venizelos.

LYON, 25. Una delegación de 150 personas, en la que figuran los presidentes y miembros de las distintas corporaciones obreras y de los Sindicatos de comerciantes y de obreros de Atenas, se agrupó frente a la casa de M. Venizelos.

«La patria—dijo el presidente de la delegación—corre hoy día mayores peligros todavía que los que corrió en 1909. Venimos ante usted, que ya nos ha salvado una vez, para preguntarle qué es lo que conviene hacer.»

M. Venizelos contestó: «Ya sé la indignación que vibra en la nación en presencia de los desastres a que nos ha conducido la política de aquellos que están en camino de hacernos perder, sin gloria, las dos Macedonia, adquiridas con el precio de tan grandes pérdidas.»

Terminó diciendo que el domingo tendría lugar un mitin imponente y pacífico, en el cual el pueblo de Atenas y del Pireo manifestarían su angustia y su voluntad.

Nota oficiosa francesa.

PARIS, 25. (Oficial.) Un radiograma alemán pinta al ejército del general Sarrail como muy invadido por la malaria, el tifus y la

disenteria, y que los médicos son incapaces de combatir.

El «Koenische Zeitung» pretende haber tomado estas noticias de la Prensa francesa, á pesar de la prudencia con que ésta tiene que expresarse por la severidad de la censura.

Para poner las cosas en su punto, basta referirse á las cifras de la última década de un servicio sanitario:

Los ejércitos francés y serbio disponen de una cama de hospital por cada diez hombres; además de los médicos de los Cuerpos de tropa, hay un médico de sala por cada 60 camas y un sanitario por cada seis camas.

El número de enfermos y heridos hospitalizados apenas llegaba, según los últimos informes, á un 25 por 1.000 del efectivo total de tropas serbias y francesas, de las cuales el 6 por 1.000 de paludismo.

Había en total unos 300 casos de disenteria y ni uno sólo siquiera de tifus.

El empleo de mosquiteros individuales y colectivos, y el empleo preventivo de quinina, han bastado para luchar eficazmente contra la malaria, y los resultados obtenidos sólo pueden ir mejorando ante la proximidad del otoño.

Se comprende, en estas condiciones, que la Prensa francesa observe desde luego, en cuanto á la situación sanitaria del ejército de Salónica, un silencio al que es completamente ajena la censura.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Dirigibles sobre Inglaterra.

LONDRES, 25. (Oficial.) En la madrugada de hoy seis dirigibles alemanes volaron sobre las costas Este y Sudeste de Inglaterra, averiando y destruyendo varios inmuebles y haciendo nueve heridos, algunos de ellos mortales.

Los cañones contra aviones y un aeroplano nuestro, que se elevó, dispersaron á los dirigibles enemigos.

«Raids» aéreos fracasados.

LONDRES, 25. Los raids aéreos del 24 y 25 sobre la costa oriental, fueron un completo fracaso, no habiendo producido hasta ahora ni bajas ni daños materiales.

LOS ITALIANOS

El hospital de Gorizia.

ROMA, 25. La Agencia Stefani publica la siguiente nota:

«La «Neue Freie Press» publicó el día 11 una entrevista con monseñor Faidutti, de Gorizia, cuyas declaraciones son una sarta de falsedades y embustes, por lo que es de desear que la paternidad de tales declaraciones incumban al periódico, conocido por sus tradiciones libelistas, y no al ministro de la Religión, aunque éste es italófono.

Asegúrase en esta entrevista que el Hospital de Hermanos de la Misericordia de Gorizia estuvo siendo, desde noviembre, constante blanco de nuestra artillería, que fueron destruyéndole gradualmente.

De la investigación rápida y escrupulosamente practicada por las autoridades italianas, resulta, por el contrario, que desde el comienzo de las hostilidades italoaustriacas, los enfermos y el personal de Hermanos de la Misericordia fueron trasladados á Trieste, quedando sólo en el hospital de Gorizia 10 enfermos y algunos hermanos, con el doble fin de asegurar á los desprendidos hermanos el disfrute de los derechos emanados del funcionamiento no interrumpido del hospital, y además el de disfrutar de un edificio con un objetivo militar, para la colocación ilícita de signos internacionales.

Después de una minuciosa visita al hospital, el día mismo de la ocupación, resultó que durante catorce meses de guerra, el edificio fué alcanzado por cuatro de nuestros proyectiles, dos de los cuales sólo causaron ligeros daños en el techo y en el suelo de dos corredores; el tercero había hecho un agujero en el suelo de una habitación situada encima del refectorio, y el cuarto había hundido el suelo de una celda.

Todos los demás locales estaban totalmente intactos, y por ello fueron habilitados en seguida por nosotros.

Todo ello se ha hecho patente por fotografías tomadas y por declaraciones testificales que se publicarán en su día.

Hay que añadir, además, que, como ya se dijo en los boletines de guerra, la artillería enemiga se encarna contra el hospital de Gorizia y sus alrededores.

Esto, además de ser una premeditada barbarie del enemigo, tiene por objeto justamente el hacer del hospital una ruina para justificar lo que se acusa á los italianos de haber ellos hecho.

Así, sólo en la noche del 21, fueron lanzadas contra el hospital 20 granadas; tres de ellas estallaron en el interior del edificio, produciendo daños materiales de importancia é hiriendo á varios soldados.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Del Libro Blanco.

CARNARVON, 24. El Libro Blanco publicado con fecha de hoy contiene la correspondencia cambiada entre el ministerio de Negocios Extranjeros británico y el ministerio de Suecia, relativa á la detención por el Gobierno sueco del correo inglés con destino á Rusia, llevado á cabo como represalia por la inspección ejercida por el Gobierno inglés en los paquetes postales.

La correspondencia cubre el período del 15 de diciembre de 1915 al 2 de agosto de 1916, y demuestra que cuando el Gobierno sueco protestó por la primera vez contra la incautación de los paquetes postales y correo dirigidos á Suecia desde los Estados Unidos, el Gobierno inglés contestó que la acción estaba justificada por el descubrimiento hecho de que los paquetes contenían cantidades de caucho y otros artículos de contrabando.

Como resultado de la larga correspondencia cambiada con Suecia, ésta finalmente dejó en libertad el correo bajo la condición de que Suecia continuaría á someterse á las obligaciones detalladas en el Convenio postal de 1904, relativas á los correos.

Sir Edward Grey dijo que algunos de los agravios hechos por Suecia deberían, si necesario fuese, ser sometidos á un arbitraje después de la guerra.

El pan en Holanda.

LONDRES, 24. Dicen de Amsterdam que hay que temer una seria escasez de pan en varias grandes ciudades de Holanda.

Relaciones económicas entre Suiza y la Entente.

LYON, 25. La «Schweizerische Bauern Zeitung», que está en relaciones con el doctor Laur, uno de los miembros de la negociación suiza en la Conferencia de París, publica las siguientes apreciaciones:

«No es preciso olvidar que nuestros abastecimientos de trigo y una parte muy importante de las sustancias alimenticias y de primeras materias las recibimos de Italia y Francia. Ya sabemos lo elevados que están los precios de los portes y vías férreas en esos países, y debemos reconocer que Suiza no tiene motivos de queja, sino, por el contrario, que debe estar muy agradecida.»

Los aliados dan por desmentado el triunfo.

LONDRES, 25. El Times publica un artículo de su redactor militar, en el que dice que Alemania se ha visto obligada á reducir el número de sus batallones en cada división de doce á diez, con objeto de ocultar la debilidad de sus reservas, mas sin engañar con ello á nadie, dado que no es sino una prueba de la declinación de su poder.

Si se continúa el esfuerzo y no ocurre ningún fracaso militar antes de la primavera próxima, el éxito final de los aliados está asegurado.

Las dificultades en Rusia no estriban en la cantidad de hombres, sino en el armamento; antes de la próxima primavera tendremos satisfechas nuestras propias necesidades y podremos dedicarnos á armar á Rusia completamente.

Podremos equipar ejércitos para 1917 y 18, que acabarán con todos los esfuerzos de los perturbadores de la paz; ésta no volverá á haberla hasta que los ejércitos alemanes hayan sido dominados de un modo decisivo.

Aparte algún algún accidente, nuestro éxito final es cosa segura.

El avance búlgaro.

PARIS, 25. Grecia.—Aunque esté contenido el avance búlgaro, la emoción y la indignación continúan en aumento en Atenas.

El presidente de la Delegación de los comerciantes de Atenas ha declarado:

«Tenemos el corazón destrozado por la humillación de ver á los búlgaros instalarse en nuestras escuelas, en nuestras iglesias y obligar á los pueblos á emigrar. Perdemos á nuestros hermanos y nos quedamos con los brazos cruzados.»

La «Neu Hellas» dirige un llamamiento patético á Venizelos con objeto de que vuelva á crear la Grecia de la guerra.

Varios periódicos de Atenas señalan un movimiento patriótico que ha comenzado en Macedonia, donde numerosos voluntarios se reúnen con las fuerzas aliadas.

Los griegos y la invasión búlgara.

ATENAS, 25. Se ha celebrado una reunión, á la que asistieron 20.000 ciudadanos griegos, para protestar contra la invasión búlgara, formar nuevos Comités de reclutamiento, análogos á los de Salónica, cuyos primeros contingentes partieron ya para unirse al coronel Christodoulo. Se espera que los voluntarios lleguen dentro de poco á 25.000.

DE MADRUGADA COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Seiscientos ochocientos prisioneros.

PARIS, 25. Comunicado de las once de la noche:

«En el frente del Somme los franceses han seguido, durante la jornada de hoy, sus bombardeos de artillería contra las organizaciones alemanas.

El número de prisioneros hechos por nosotros en los combates de ayer se eleva en la actualidad á 608.

En la parte de Maurepas han sido halladas nuevas ametralladoras, que hemos recogido. Al Sudeste de Saint Mihiel una tentativa alemana, dirigida durante el transcurso de la noche contra la Croix Saint Jean, ha sido detenida por nuestro fuego.

Otro ataque contra las posiciones del bosque Dailly ha tenido éxito, poniendo pie en los elementos avanzados, de donde han sido inmediatamente rechazados por un contraataque nuestro.

En el resto del frente sigue el cañoneo de costumbre.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Exitos de los aliados.

NAUEN, 25. Cuartel general alemán.—Frente occidental.—Análogamente á lo sucedido el día 18 de agosto, se produjeron ayer por la tarde simultáneamente á lo largo de todo el frente desde Tiepval al Somme, y después de la más intensa preparación de la artillería, ataques francoingleses, que fueron repetidos varias veces.

Entre Tiepval y el bosque de Fourreaux han sido deshechos sangrientamente.

Fueron abandonadas partes de las trincheras avanzadas destruidas por la metralla al Norte de Ovilers, en el sector de Longueval y el bosque de Dolville.

El adversario ha conseguido ventajas; el pueblo de Maurepas se halla actualmente en su poder.

Entre Maurepas y el Somme no tuvo ninguna clase de éxito el asalto francés.

También á la derecha del Mosa iniciaron los franceses el ataque de nuevo; la lucha se limitó al sector de Fleury.

El enemigo ha sido rechazado. Uno de nuestros dirigibles atacó durante la noche del 24 de agosto la fortaleza de Londres.

Cuatro aviones enemigos fueron derribados al Norte del Somme, cerca de Pont Faberger, al Sur de Varennes y en Fleury (éste el 23 del corriente), en combate aéreo, y otro

al Sur de Armentieres por el fuego de nuestros cañones contra aviones.

Como ya ha ocurrido con frecuencia últimamente en las ciudades belgas, también fueron lanzadas bombas sobre Mons.

Además de los considerables daños causados á la propiedad, han sido heridos gravemente algunos ciudadanos.

Los ataques rusos.

Frente oriental.—Ejército del mariscal von Hindenburg.—El ataque del adversario para recuperar las trincheras perdidas el 21 de agosto en Zwyzyn tuvo éxito.

Ayer y el 21 de agosto fueron hechos quinientos sesenta y un prisioneros en Graberka.

Ejército del general Archiduque Carlos.—En el frente alemán no ha ocurrido nada nuevo.

Sin novedad.

Frente balkánico.—No hay ningún cambio sensible.—Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Siguen los progresos.

LONDRES, 25. Comunicado oficial de las doce.

En nuestra ala derecha nos unimos á los franceses, que hicieron ayer notables progresos á través de Maurepas.

Ha habido encarnizadas luchas en los extremos Norte y Este del bosque de Delville, y hemos adelantado nuestra línea varios cientos de yardas á ambos lados del camino de Flers á Longueval.

En estas operaciones habíamos hecho prisioneros, á las nueve de la mañana, á nueve oficiales y ciento setenta y nueve hombres.

La parte de trincheras enemigas tomada ayer al Sur de Tiepval, según se dijo en el comunicado de anoche, se extiende hasta seccionadas yardas del reducto de Leipzig.

En este sector hemos hecho algunos progresos nuevos por medio de ataques con granadas de mano y con poquimas pérdidas para nosotros, haciendo ciento cinco prisioneros además de los setenta y dos ya nombrados.

Cerca de las canteras, al Este de Hulluch, hicimos estallar una mina, y ahora consolidamos nuestra posición en el cráter.

Anoche llevamos á cabo varios raids, penetrando en las líneas alemanas al Norte de Neuville Saint Waast, cerca de Hulluch, y al Oeste de Aubers, haciendo al enemigo algunas bajas.

Cerca de Ginchy, un pequeño destacamento enemigo logró penetrar en una zapa, y fué expulsado fácilmente con granadas de mano.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Nuevos progresos.

COLTANO, 25. En la zona de los Alpes de Fassa, á pesar de la niebla, que paralizaba la acción de nuestra artillería, hicimos nuevos progresos en el saliente del Cauriol é hicimos al enemigo unos cuarenta prisioneros.

Intensa actividad de la artillería enemiga contra las posiciones en el alto valle de Dagamo y del But.

Fuó rechazado un pequeño ataque en el puerto del valle Inferno. En la zona de Gorizia y en el Carso no ha cambiado la situación.

La artillería enemiga lanzó más granadas sobre la ciudad y contra el puente del Isonzo.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

En el frente occidental y en el asiático.

POLDHU, 25. Petrogrado.—Parte oficial. En la tarde del 23, los alemanes lanzaron una nube de gases venenosos en la región de Sabilka.

A media noche del día 24, al Sur de Tserin, el enemigo, después de intensa preparación de artillería, lanzó un ataque, que fué fácilmente contenido por nuestras avanzadas.

En dirección de Kowel, en la región del pueblo de Pelick, el enemigo intentó iniciar la ofensiva; pero fué rechazado.

Continúa la ofensiva en el frente del Cáucaso, al Oeste del lago Ban.

En dirección á Mosul perseguimos al rest de una división turca dispersada.

LOS RUSOS

La exportación en Rusia.

LONDRES, 25. Según un despacho de Petrogrado á la Agencia Reuter, las exportaciones rusas á Inglaterra han ascendido durante los cinco primeros meses de 1916 á 28.600.000 rublos, contra 16.100.000 durante igual período de 1915.

Las exportaciones han consistido principalmente en materias primas.

Las exportaciones rusas á Francia durante el mismo período han importado 6.300.000 francos, contra 4.150.000 en 1915.

Los países que han recibido mayores exportaciones de Rusia son, por orden de importancia: Rumania, Suecia, Estados Unidos y Dinamarca.

Más prisioneros.

LONDRES (estación del Almirantazgo), 25. Petrogrado. Se anuncia oficialmente que ha sido rechazado un ataque enemigo cerca de Baez, en la orilla derecha del Stochod.

Los rusos capturaron algunas fuerzas turcas en Zolotayadija.

Dice el corresponsal del «Times».

LONDRES, 25. El corresponsal del Times en Petrogrado participa que los éxitos rusos al recobrar Mush y derrotar á los turcos en la región de Rayat, son los dos hechos más importantes desde la caída de Erzincan.

Los turcos operan todavía en una amplia región de la Persia occidental, conservando Hamadn y habiendo penetrado hasta 150 millas en el interior.

Las victorias en la frontera fueron obtenidas en un punto intermedio entre esta región y la de Mush, debilitando así la cohesión entre ambos grupos de las fuerzas turcas.

LOS ITALIANOS

Ocupación de una altura.

ROMA, 25. Telegrafían de Vallona á la Agencia Stefani:

«Con el fin de asegurar la vigilancia de las costas entre Aspri, Ruga y el cabo Keftali, donde frecuentemente ha sido señalada la presencia de submarinos enemigos, destacamentos de tropas y de marina han ocupado la cima de Kalarat y Puerto Palermo.

LOS BALKANES

Comunicado de los aliados.

PARIS, 25. Comunicado del ejército de Oriente.

En el Este del lago Tahinos, la caballería inglesa, burlando la atención del enemigo, subió por el río Angista, volando varios puentes.

Las poblaciones de Cavalla y Drama, que sigue ocupadas por las guarniciones griegas, no han sido atacadas.

En la región del Struma, fusilería bastante viva en las vanguardias, y escaramuzas hacia los montes Beles.

Hacia el lago Doiran, y en la orilla derecha del Vardar, lucha de artillería activa; nuestras fuerzas organizaron el terreno conquistado delante de Lijmica.

En nuestra ala izquierda, las tropas serbias han realizado sensibles progresos en la región de Kukuruz.

Los violentos contraataques búlgaros dirigidos contra nuestras posiciones del Noroeste del lago Ostrovo han sido rechazados por los serbios, que han hecho varios centenares de prisioneros.

Esperando la ruptura.

MILAN, 25. En Roma, en ciertos periódicos, se da por fracasada la conversación entablada entre Rumania y los Imperios centrales sobre la cuestión de la Transilvania.

Hungría se ha mostrado inflexible. Alemania ha intentado en Rumania todo lo que le salió bien con Italia, ofreciendo arreglar la cuestión de la Transilvania después de la guerra.

Esa tentativa ha fracasado igualmente. Se afirma que la Legación de Alemania en Bucarest ha avisado ya á las principales ca-

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

A pie por las calles de Valenciennes llegamos á la estación. Nos seguían los soldados con los dos baúles.

Era ya de noche cuando entramos en el andén. El oficial dejome confiado á sus hombres y se marchó con mis documentos.

Pasó largo rato. Los baúles habían sido puestos uno al lado del otro, arrimados á una pared. Yo, sentado en un banco, pensaba en que pronto me vería en España.

No me acusaba la conciencia de haber procedido mal negándome á reparar locomotoras por cuenta de Alemania. Primeramente, yo era español, y los alemanes no podían legalmente atropellarme. Además, me repugnaba hacer nada contra Francia, nación donde había ganado cómodamente mi vida. Por último, yo creía, como todo el mundo, que para fines de año habría paz. Deseaba conservar mi puesto de mecánico en la casa Cail. Pero

si las gentes de Valenciennes me veían afanarme por los alemanes ayudándoles en la tarea de reparar locomotoras, me odiarían, me considerarían enemigo, y después de la paz la vida se me haría imposible, no sólo en la ciudad, sino en la comarca entera.

Pensando estaba en todas estas cosas cuando se me aproximaron dos oficiales. Uno de ellos era el que se había presentado por la tarde en mi alojamiento. El otro, un desconocido.

El primero me señaló con el dedo y dijo al segundo unas palabras en alemán que, naturalmente, no entendí. Al mismo tiempo dió un papel.

—¿Y mis papeles? ¿Y mis baúles?— dije.

—Todo se le devolverá en la frontera suiza. Siga al señor oficial—contestóme mi aprehensor de por la tarde.

Y alejose á grandes pasos. Luego volvióse y me gritó con voz irónica:

—¡Buen viaje!

Se perdió en las sombras que envolvían gran parte de la estación. No he vuelto á verle. No sé cómo se llama y si es que vive todavía.

El otro oficial me ordenó le siguiera, y juntos subimos á un tren de viajeros, vacío por completo, que iba á partir. No llevábamos billete, ni hizo falta. Nadie nos

lo pidió.

Yo no tenía temor alguno. Estaba convencido de que al día siguiente lo más tarde estaría en Suiza.

Sin embargo, me preocupaban los baúles, y pregunté al oficial qué había sido de ellos.

—¿Sus baúles?—repuso—. No sé nada. Mi compañero se habrá cuidado de ellos. Arrancó el tren.

En cada estación el tren hacía paradas de varias horas. Yo tenía hambre y sed, pero no me atrevía á moverme. Cansado, concluí por dormirme. Cuando desperté era ya de día y estaba en Mons. El oficial se había apeado. Desde una ventanilla le busqué con los ojos por la estación. Necesitaba encontrarle en seguida, porque tenía mis documentos y yo carecía de recursos.

CAPÍTULO II

ZOSSEN-BUNSDORF

En Mons.—Los belgas.—Aparece un oficial.—A un tren de prisioneros.—Protestas vanas.—Viaje horrible.—Llegada al campamento.—Primeras impresiones de la cautividad.—Amistades y sufrimientos.—Decepción.—A Chemnitz.

La estación de Mons estaba animadisi-

ma. Había en ella varios trenes formados y llenos de gente. A cada momento penetraban hombres, mujeres y niños en los andenes, con cestas y botellas. Subíanse á los trenes y repartían chocolate, cigarrillos, frutas, bebidas, pasteles. Y era que aquellos trenes no eran de alemanes, sino de prisioneros franceses, ingleses y belgas, unos heridos y sanos otros.

Junto á las puertas había gran aparato militar y abundaban los centinelas en todos los rincones.

La algarabía era formidable. Gritos, llamamientos, portazos, órdenes. De vez en cuando pasaba por la estación, sin detenerse, como un relámpago, un convoy de tropas alemanas. Los soldados cantaban á coro. Muchos, con la cara roja y los ojos brillantes, nos miraban desde las ventanillas y nos hacían gestos. Todo esto me parece verlo todavía de un modo vago.

¡Ah! Fué aquella una mañana inolvidable. Repentinamente sentí que me tocaban en el hombro y me volví. Era mi oficial, que había entrado en el departamento sin que yo le viese.

—Véngase conmigo—dijo.

—¿Vamos á otro tren?

—Sí, á otro.

—¿Sale para Suiza? ¿Y mis baúles?

—Cállese y obedezca.

—Pero...

—No haga más preguntas.

Descendí y eché á andar por la estación. Mi sorpresa fué enorme cuando, indicándome uno de aquellos trenes llenos de heridos y prisioneros, repuso el oficial:

—Suba ahí.

—¿Cómo ahí? ¡Pero si ese es un tren militar!

—¡Suba pronto!

Protesté. En aquel momento la imagen del cautiverio se presentó á mi vista.

—No subiré si no me devuelve mis papeles y mis baúles, donde está el dinero que poseo.

—¡Suba, maldito francés!

—¡No soy francés! ¡Soy español! ¡Esto es un atropello!

Comenzaba á reunirse gente en torno nuestro. El oficial estaba congestionado y me miraba de tal modo que di unos pasos atrás, pues creí que iba á agredirme.

Probablemente, se figuró que pensaba escaparme, porque dió una gran voz en alemán, y casi instantáneamente me vi rodeado de soldados armados de fusiles.

Ronco de gritar, resistirme, forcejeando. El oficial desapareció entre un grupo, llevándose mis documentos. Desde aquel minuto horrible yo no era nadie. No podía acreditar mi personalidad. Estaba perdido.

VALENTIN TORRAS.

(Se continuará.)

mas de comercio alemanas que tomen sus medidas en prevision de una pronta marcha. Numerosas familias austrohúngaras en Rumania se prepararon a marchar. Los agentes alemanes hacen sus últimos esfuerzos, amenazan y se complacen en exagerar cualquier pequeño éxito de los germanobúlgaros.

Dice la «Gaceta de Colonia». AMSTERDAM, 25. La Gaceta de Colonia dice, discutiendo la actitud de Rumania: «Los Imperios centrales podrían cifrar esperanzas en el auxilio rumano cuando tenían confianza en la victoria; pero hoy día no tienen ya nada que esperar de Rumania.»

ALEMANIA POR DENTRO

A los mineros. BERNA, 25. La Gaceta de Francfort hace un llamamiento a los mineros para que no se dejen arrastrar a la huelga por elementos extraños, por considerar que una huelga en estos momentos sería contraria a los intereses de la nación y de los propios mineros. La alimentación de los soldados.

AMSTERDAM, 25. El Telegraaf publica la historia de un desertor alemán, que asegura ser falso que las tropas alemanas estén bien alimentadas en el campo, afirmando que se siente en general gran escasez, y que los soldados tienen a veces que alimentarse durante tres días con una hogaza de aloro que llaman pan.

Ha declarado que al aumentar el descontento en el ejército, la disciplina se ha hecho más severa, siendo castigados los soldados por la más pequeña falta y tratados tanto peor cuanto mayores son las desdichas de la guerra.

Un capricho del Kronprinz. AMSTERDAM, 25. La Vossische Zeitung afirma que el Kronprinz está edificando en las afueras de Potsdam una villa al estilo isabelino inglés, y declara que esta ligereza ha afectado profundamente al pueblo alemán, por ser este estilo lo contrario de la noble tradición prusiana en arquitectura.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Detalles del último raid. POLDHU, 25. Cinco ó seis zeppelins hicieron un raid sobre la costa Este y Sudeste, en la madrugada del viernes. Dos ó tres de ellos dejaron caer treinta bombas en los condados del Este, sin causar desgracias.

Otro intentó acercarse a Seaport; pero sometido al fuego dejó caer diez y nueve bombas en el mar. Otro de ellos fué recibido por fuerte fuego al Sudeste de la costa, y descargó todas las bombas en el mar.

Otro alcanzó a las afueras de Londres, matando tres hombres, tres mujeres, dos niños, é hiriendo gravemente a tres hombres y cuatro mujeres; han resultado heridos ligeramente cuatro hombres, siete mujeres y tres niños a consecuencia de los cristales rotos.

Desmintiendo los informes alemanes. LONDRES, 25. Sólo por los periódicos se ha sabido que un dirigible alemán se aproximó anoche a Londres.

Una vez más el comunicado de Berlín da detalles a este respecto de la más grande fantasía, especialmente el de que la City, de Londres, fué copiosamente bombardeada. Esto es tanto más ridículo cuanto que ninguna persona en la City, ni aun en Londres propiamente dicho, oyó cañoneo alguno, ni aun el de las baterías antiaéreas.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Incendio a bordo. CHERBURGO, 25. Un incendio, rápidamente dominado, se ha declarado a bordo del submarino Gustavo Zedé. La guerra submarina.

LONDRES, 25. Dicen de los Estados Unidos que Mr. Gerard, embajador de los Estados Unidos en Berlín, ha participado a mister Lansing, subsecretario de Negocios Exteriores americano, que el almirante von Tirpitz reclama la puesta en vigor de la guerra submarina contra los buques mercantes.

Mr. Lansing desea conocer el texto de dicha petición y la autoridad que ha permitido su publicación. Los submarinos mercantes.

FUERA DE EUROPA

En Egipto. EL CAIRO, 25. El comandante en jefe de las fuerzas inglesas en Egipto, sir Archibald Murray, informó a los periodistas de la inverosimilitud de que se repitan durante un considerable período los ataques turcos contra el Canal después de la grave derrota sufrida. La aviación inglesa es enormemente superior a la suya, y hace fracasar todos sus proyectos de perturbar a los ingleses con acrobacias.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Una conferencia. PARIS, 25. MM. Briand, Ribot y Palatin, gobernador del Banco de Francia, fueron ayer a Calais, conferenciando con Mrs. Asquith, Mackenna, lord Reading y lord Curcliffe, gobernador del Banco de Inglaterra.

Los representantes de ambos Gobiernos reconocieron el perfecto acuerdo que existe entre ellos sobre todas las cuestiones que motivaron la Conferencia, y un convenio fué firmado para asegurar los pagos en el extranjero y mantener los cambios entre ambos países.

Jesuita arrestado. AMSTERDAM, 25. Comunican de Bélgica al Tyd, periódico católico, que el famoso jesuita geólogo y mineralogista P. Schmitz ha sido arrestado por los alemanes en Lovaina.

Los empleados oficiales del Gobierno alemán habían intentado frecuentemente influir en el movimiento de estudiantes flamencos católicos en relación con los propósitos germanos; el padre Schmitz había llamado la atención de los estudiantes en más de una ocasión contra estas maniobras, sin olvidar el hacer presente a los jóvenes belgas sus deberes en el frente, y ahora paga en prisión su patriotismo.

Un artículo de Gómez Carrillo. LONDRES, 25. Las Agencias telegráficas han enviado largos extractos del artículo publicado en Le Matin por Gómez Carrillo, que insertan aquí todos los periódicos de la noche, despertando considerable interés.

La carne en Alemania. BERNA, 25. Los periódicos de Munich se complacen en registrar que las cartas de carne de hoy en adelante serán idénticas en toda Alemania, señalando una ración semanal de 250 gramos por persona.

Se lamentan que esas medidas hayan tardado tanto en establecerse, porque mientras ciertos Estados han tenido hasta ahora carne sobrada, en Baviera hace tiempo estaban racionados.

MARRUECOS

Viaje de inspección. CEUTA, (Viernes, noche.) A bordo del crucero Cataluña ha marchado a Melilla el alto comisario a revisar el territorio. Fué recibido en la carretera de Ceuta a Tetuán por los generales Milans del Bosch y Sánchez Manjón, y sus ayudantes.

A las seis y treinta embarcó con sus acompañantes, el coronel de Estado Mayor D. Miguel Correa, el comandante Prats y otros. En el crucero se rindieron honores izando la insignia del Comisariato.

A Madrid. A bordo del cañonero Bonifaz ha marchado a Larache el general D. Emilio Barrera.

Jordana en Melilla. MELILLA, (Viernes, noche.) Esta mañana temprano llegó, a bordo del Cataluña, el general Jordana, siendo recibido calurosamente por la población y las tropas.

Por la tarde visitó las posiciones de Gomarde, Zeluan y Arruit. Mañana irá al Mulaya. No ha aceptado el banquete que le ofrecían las Juntas de Arbitrios y la Cámara de Comercio, disculpándose por razones de su cargo.

EN LA PUERTA DEL HOSPITAL

Un hombre hidrófobo

Le da un mordisco a un guardia. Anoche ocurrió en la puerta del Hospital Provincial un lamentabilísimo suceso, que fué objeto de muchos comentarios. Se decía que del hospital habíase escapado un enfermo atacado de hidrofobia y que no había sido detenido.

Esta noticia, que circuló entre el vecindario de aquella populosa barriada, produjo la natural alarma. Pero lo ocurrido fué lo siguiente: El guardia de Seguridad Eusebio Alcaraz, que ayer estaba de servicio a la puerta del citado establecimiento de Beneficencia, observó que un hombre, que desde luego le pareció un enfermo, trataba de salir a la calle.

El guardia le detuvo, cogiéndole de un brazo, y el enfermo se puso furiosísimo, como si hubiese sido acometido de un ataque nervioso. Cuando parecía más tranquilo, el guardia, que desde el primer momento le trató con todo género de consideraciones, le fué llevando hacia dentro; pero al llegar a la puerta de las galerías interiores el enfermo dió á Alcaraz un tremendo mordisco en la mano derecha, causándole una herida.

Pudo al fin hacerse con el excitado enfermo, y le entregó al personal del hospital. Pero lo grave del caso es que se trataba de un hombre hidrófobo. Como el guardia había sido mordido, ingresó en la Clínica también, é inmediatamente se le practicó la cauterización de las heridas, inyectándole al mismo tiempo el suero antirrábico.

Los facultativos confían en que, como ha sido socorrido el guardia inmediatamente, no se le presentarán síntomas de ningún género que hagan pensar en una contaminación del terrible mal.

EXTRANJERO

Un crucero yanqui á España. NIZA, 25. El crucero americano Des Moines ha salido de la rada de Villefranche con dirección á Barcelona.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Coireos, que es el 105.

LETRAS MODERNISIMAS Don Ramón María del Valle-Inclán

Alto, enjuto, barbudo y noblemente mutilado como un héroe antiguo; arcaico en la figura y en el indumento, con sus grandes y redondas lentes quevedescas, su gran chambergo y sus largas guedejas entre apicadas y místicas; fanfarrón y sencillito, pagano por el apetito, cristiano por la belleza y el hastío; como un gallego, astuto; donairoso y ceceante como un andaluz; mezcla, en la traza física, de peregrino penitente y de soldado trashumante aun no incorporado á su tercio; activo como un mayorazgo y humilde místicamente á veces como un monje de órdenes menores; maldiciente y mordaz como un contertulio de los antiguos mentideros; con un inevitable recuerdo de Quevedo por la constante lengua, y de Cervantes, por el común defecto, origen en ambos de más noble postura, semejante á la vez á los antiguos abades correntones y mujeriegos, á los monjes que lograron olor de santidad y á los altivos condestables que gallardos murieron sobre el tajo, este «gran D. Ramón de las barbas de chivo» (Ruben Dario) representa en la modernísima época literaria el sentido de retorno á los orígenes, propio de todo renacimiento. Que renacimiento fué el movimiento literario, del que hoy, en la distancia, se nos aparece Valle-Inclán como padre apostólico y pontífice primo.

Pocos escritores logran la suerte de llegar á las letras en el preciso instante de las renovaciones, en que las antiguas constelaciones líricas cambian de lugar hacia Poniente y las miradas de los desvelados buscan nuevos astros á Oriente, en el azul limpio y vacío. Esta fué la suprema fortuna de los escritores del 98. Y esta fué la gran dádiva que hizo su estrella á D. Ramón María del Valle-Inclán. En cualquier otra época, acaso no hubiera pasado de ser un escritor correcto y pulcro, con la oscura gloria de tantos otros como ayer y hoy son ornamento no extraordinario de la pura dicción. Pero llegó á las letras en el preciso instante en que nuevos anhelos, diseminados é inciertos, á la vaga luz de una alborada, necesitaban ser recogidos en una mano firme y amorosa que los lanzase en haz seguro sobre la frente del porvenir—tal el simbólico puñado de trigo sobre el cabello de la desposada—, y D. Ramón María del Valle-Inclán, prosista eufónico de discretos méritos, fué precursor y pontífice y conductor de muchedumbres líricas.

Con su tirso florido, tomado de la floresta americana, ó su hachón encendido en la hoguera de las más puras aras latinas, precede Valle-Inclán, sobre la fuga de los maestros antiguos, la juvenil y osada teoría de los modernos renovadores; precede y dirige la nueva cohorte lírica, y es su centro hervoroso y su más plena estrella, y es cabeza visible y reluciente de una dilatada secta de discípulos que le hacen paternal y aun abuelengo por el número y la diversidad de sus edades, variamente floridas. Toda la osadía y el innovador ímpetu de la generación del 98—en que están Baroja, azul y frío como un hombre del Norte, y Martínez Ruiz, el de los fieros folletos anónimos, y Eduardo Marquina, el de los versos anchos como la prosa y los acentos flagelantes de Vendimion—, tiene su voz tonante y rotunda y gallarda como un reto en este altivo condestable llegado de América, que ha visto con sus propios ojos la maravillosa floresta de los Ruben y los Lugromes; que ha visto de nuevo la grandeza de América, deshecha por los conquistadores, rehecha por sus vástagos líricos, y viene henchido de noble menoscupio por la pequeñez de nuestras letras. Al grupo innovador que aquí encuentra, comunica Valle su ardiente entusiasmo y su mayor voz belicosa. El es quien lanza los más agudos epigramas contra los viejos, que son, en suma, Echegaray y Pérez Nieva; él quien se atreve á poner en duda el talento prolífico de Galdós, y quien en un arranque de inocente diabolismo—tal el segundón ebrio que alza la mano contra un crucifijo—osa decir un día que don Miguel de Cervantes es un pobre diablo. Este ardimiento suyo, esta gran voz tonante, atrae hacia él una juvenil corte que imita ya al maestro en la indumentaria y en el estilo—se hacen de rigor desde entonces los grandes chambergos y las grandes chalinas—; y glosa é interpreta sus hasta entonces parcas obras. Y he aquí á Valle-Inclán, lírico guión, sirviendo de nexo entre la generación del 98 y la generación siguiente, la que inaugura el nuevo siglo, y en la cual está Villaspesa—por entonces autor de Confidencias y de Lu-chas—y Juan Ramón Jiménez—que empieza sus estancias líricas en los sanatorios sentimentales á lo Verlaine—y los Machado, que aún conservan en el secreto íntimo sus primeros versos. (Antonio aún no ha publicado Soledades; Manolo viene á poco de París, don de ha sido la promesa para el mañana en los convivios de Moreas y Huysmanns.)

A todos estos jóvenes comunica Valle su ardor irreverente y su anhelo de renovación, y todos toman algo de sus primicias líricas. Pero, á despecho de su actitud de heraldo, destacado hacia adelante, á pesar de sus grandes chalinas y de sus guedejas, que parecen airones de modernidad, él representa en el renacimiento literario el sentido del retorno á los orígenes, á esos orígenes en que hacen pensar sus largas barbas penitentes. Cosa no rara, pues todo renacimiento es una vuelta á nacer, y necesita de alguien que represente y despierte la memoria de la natividad primera. Este recuerdo se hace vivo y vigilante en Valle-Inclán. Pule su prosa impecablemente á lo siglo de oro, pero comunicándole una gracia nueva, ingenua y primitiva, algo como un gracioso desmayo, que así puede ser balbuceo primitivo como preciosismo decadente, y que desde luego es sabiduría moderna. Á las antiguas cláusulas entramadas y entretreídas con arte de pacientes cordeleros que pasan por la suma del clásico saber literario, sustituye frases ligeras, eufónicas y breves, que como cui-

dados jardincillos se dejan ver por entero á la primera ojeada. Sus admiradores ensalzan la belleza de estos períodos, contruidos á la manera de Flaubert, que pueden leerse, de un solo hábito, sin producir cansancio. Y he aquí cómo el nuevo maestro se asemeja á los primitivos más que á los clásicos. Y está así más cerca de los modernos que los seudoclasicistas á lo siglo de oro (véanse las mixtificaciones de Ricardo León). Aseméjase también á ellos por el empleo de voces que sólo tuvieron su brillo literario en los primeros tiempos y que no están en los clásicos. Y aun por sus temas líricos—las viejas casonas solariegas, las ruecas aldeanas, los pequeños que van á Compostela, las abades mujeriegos y belicosos, las pastoras ingenuas y místicas, como la Adega de Flor de santidad—. El pone en boga la dicción arcaica, aún no granada en los recios moldes latinos de los clásicos, y recoge y afirma la nostalgia de los primitivos, que vagamente han sembrado ya en los espíritus Azorín y Unamuno, y que Manuel Machado poetizará más tarde, cantando el vaso de buen vino de Juan Ruiz, del que gustará elegantemente un sorbo, y del que otro poeta, Enrique de Mesa, beberá luego hasta saciarse y saciarnos. El orienta á la juventud hacia Berceo y el arcipreste de Hita y el marqués de Santillana, y funda así toda una tendencia literaria, que aún fructifica hoy en los poetas modernísimos (Enrique de Mesa y Pérez de Ayala), y que constituye un recio vástago de este frondoso renacimiento. El impulsor de esta reacción literaria es D. Ramón del Valle-Inclán. Pero, al mismo tiempo, es un innovador y un revolucionario con relación á la literatura contemporánea, por la novedad misma de esta reacción y por los elementos modernos con que se realiza.

Es Valle un arcaizante, pero sus admiradores reconocen que escribe como Flaubert, es decir, como un romántico de principios del siglo; además, son visibles en él las afinidades con Barbey D'Aurevilly (muéjese entonces) y con D'Annunzio y con Eça de Queiroz (léase á Julio Casares sobre este punto), habiendo tomado del primero el aire donjuanesco y libertino de su marqués de Bradomin y el propio aire de condestable de las letras, la inquietud teológica y el diabolismo; del segundo la traza exterior y el ambiente de muchos de los cuentos de su primera época (Epitalmio, por ejemplo), así como la tendencia á escudriñar el fondo pagano vivo en el alma cristianada de las turbas rústicas (compárense Flor de santidad y Los anales de Ana); y del tercero, del irónico lusitano, la fina burla de descreído, que es también d'aurevillesca.

Con estos elementos primordiales, á los que aún hay que agregar los nativos en él, la suavidad y cadencia de la prosa, en la que perdura la musicalidad del habla gallega, la falta de color compensada por la elegancia del trazo y un grato tono verdinegro, henchido de pluvial jugo y frescura, propio de la literatura gallega, compone Valle esas obras—Las sonatas, Alega, etc.—, que son pasmo de la juventud que le sigue y marca toda su labor incipiente de claros exantemas. El impone el ambiente antiguo—las casonas, las viejas ermitas, los verdosos campos de Juan Ruiz, los viejos palacios, las fuentes verdinegras, los espejos empañados (D'Annunzio)—. Yo te he visto en el fondo de un espejo encantado (Villaspesa); él impone el hechizo de las manos abaciales (Sonata de otoño) finas y olorosas (ó blancas manos ducales—olorosas manos blancas (Villaspesa)—. Sus blancas manos eran una eucaristía (Carrere)—. Yo pensaba en la ternura suave y blanca de la mano (Jiménez); el hechizo del otoño que enloquece á Juan Ramón y de la belleza enferma y moribunda á lo dama de las Camelias, vestida con arcos de infantina austriaca (todo El alto de los bohémios, de Villaspesa, está lleno de estas visiones pálidas); él trae los corderos blancos y los membrillos olorosos. Cordero divino, tus blancos vellones (Villaspesa); él aficióna á las imágenes místicas—la tarde era azul y triste como el alma de una santa princesa (Valle); él predica con el ejemplo el amor al matiz (la nuncia, que dijo Verlaine); que Villaspesa exalta luego en largas estrofas; él infunde á toda una generación un amor imborrable á esta imaginación mística, y de él salen todos esos epítetos—eucarístico, litúrgico, teológico—que aun siguen apareándose de dos en dos á la manera valle-inclanesca—las bandas de su pelo eran negras y nazarenas (Sonata de otoño)—en los libros del día.

Este ascendente de Valle-Inclán sobre los escritores que le han seguido, justifica su actitud de pontífice y de jefe de dilatada escuela. Ha sido imitado y copiado literalmente hasta hoy; ha sido copiado hasta en sus defectos, puerilidades y despuentes de mal gusto; hasta en la cursilería franca é innegable en que muchas veces para su exquisitez estética—la dedicatoria de La sonata de invierno (A unos ojos negros y aterciopelados) es francamente cursi á lo Grilo, así como este título de un libro suyo—Las nieves del rosal, y este otro, Gerifaltes de antaño, que parece de Ricardo León—; hasta en los barbarismos, como avizorar, etc., y puede decirse que la estética valle-inclanesca ha metido su copa de oro—como en la leyenda bíblica—en los sacos de trigo de los hermanos. Raro será el libro contemporáneo en que no se encuentre esta copa de oro, hurtada al maestro. En lo espiritual y estilístico, Valle es un punto central del que parten, como los rayos de una rosa de los vientos, por un lado, la orientación hacia el preciosismo (Isaac Muñoz, Goy de Silva, Carrere); por otro, la tendencia al arcaísmo, con su resurrección de voces desusadas y su creación de nuevas voces, no siempre oportunas (Ricardo León, Carrere, Diego San José, Répide y todos los castellanistas, cuya más notoria expresión es Enrique de Mesa); y por otro punto luminoso, el misticismo teológico que en su Lámpara maravillosa expulsa ampliamente el maestro, y que tiene su transcendencia espiritual en Pérez de Ayala (El sendero innumerable), y su trasunto imitativo en las últimas poesías de Carrere, orientadas hacia los misterios de ultratumba. Y aun por

su condición de escritor regional, que describe paisajes y seres de Galicia—su aspecto más sólido y ponderable—, puede considerarse como el fundador de la moderna literatura regional gallega, cuyo más lucido representante, después de él, fué su malogrado discípulo Prudencio Canitrot.

Y hasta á un arte hermana, la pintura, ha transcendido su ascendente literario. Romero de Torres es un vástago pictórico de la literatura valle-inclanesca. Por todos estos méritos y laureos, Valle-Inclán puede ser considerado justamente caudillo y profficio padre de estirpes literarias. El ha enseñado á escribir á casi todos nuestros jóvenes, con lecciones que hasta los más jóvenes llegan (véase Andrés Guilmán Mi prima María, 1916). El ha resucitado el amor á la pura dicción. El ha prendido en los espíritus el sentido de la estética y ha hecho otra vez de la profesión de escribir un episcopado ejercido por él con el aire altanero de los antiguos maestros eclesiásticos. En este sentido ha sido un revolucionario y está bien entre la pléyade rebelde del 98; pero por la tendencia hacia atrás de esta rebeldía ha sido también un reaccionario. Su arte nimado y pulcro, desvanecido y pálido, es el de un primitivo ó el de un decadente: escribe á la manera de los antiguos monjes, faltos de inspiración si sobrados de arte; fáltale la inspiración directa y primera, la oleada de sangre roja, las alas audaces y rectas. Su obra está formada de ninguna idea, y de elementos ajenos, preciosos en verdad, que él ha sabido acoplar con arte exquisito y con larga paciencia. Su obra es como un edículo moderno construido con restos preciosos y auténticos de anteriores maravillas arquitectónicas: Barbey d'Aurevilly, Eça de Queiroz, D'Annunzio, y hasta Casanova han dado materiales para la catedral valle-inclanesca. Ahora mismo su lámpara maravillosa ¿en qué antiguos y vagos fuegos se enciende? Si ha hecho dádivas á los jóvenes, ¿cuántas no ha recibido de ellos? La marquesa Rosalinda es á trechos un florilegio universal, sea ó no cierto lo que dijo Gómez de la Serna en Prologo, atribuyendo la idea primordial á La nuit persane. El ha puesto en boga el arte del mosaico y de las incrustaciones, tan beneficiado después por sus discípulos (véase Carrere), y él representa, en fin, el triunfo de la retórica y del estilo sobre la inspiración y sobre las espontáneas y gentiles gracias desordenadas. Lo mejor de su obra total son los libros como Romance de Lobos, en que describe cosas ó paisajes que él ha visto; y estos libros reducen su figura á las proporciones de un buen escritor regional de auténtica vena nativa. Pero en conjunto es uno de esos escritores artificiosos y firmes, pero diestros y sabios, que surgen en las épocas de transición y que, aledonados y empujados por una vasta herencia literaria, aciertan á recoger cuanto de bueno encontraron por las dilatadas florestas anteriores en el molde áureo de una pura dicción.

Valle-Inclán, más que creador, es un maestro de estética, un poseedor de normas. Ahora, en la cátedra en que lo ha sentado un ministro, una cátedra que debiera ser de pódrido y jaspe, el altivo condottiero de antaño, tan dado á las definiciones dogmáticas, docto en todas las sutilezas del arte, pagano á lo D'Annunzio, cristiano por la belleza á lo Huysmanns, parecerá elevado á una alegoría póstuma. Así, en una cátedra pontifical, nos representa la imaginación al ya maduro maestro; definidor y anatematizante, revestido de abigarrados hábitos bizantinos, con las llaves del arte en la mano y al costado la espada de condestable, primitivo y ultracadente, enseñando á discípulos ingenuos, que le ofrecen blancos corderos y membrillos de otoño, el arte de componer primorosos mosaicos con antiguas y nobles piedras. — R. Cansinos-Assens.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

- Horario de verano. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes: Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho á trece. Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve á trece. Escuela de Veterinaria, de nueve á trece. Facultad de Medicina, de ocho á trece. Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho á catorce. Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto que se dedica á la limpieza, de nueve á doce. Jardín Botánico, de once á trece. Facultad de Farmacia, de ocho á trece. Escuela Superior de Arquitectura, excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica á la limpieza, de ocho á trece. Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho á catorce. Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de ocho á catorce. Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de diez á doce. Museo de Ciencias Naturales, de nueve á trece. Escuela Industrial (San Mateo, 5), los meses de julio y septiembre, de ocho á catorce, y en el mes de agosto, por razón de limpieza, de ocho á doce. Academia Española, de nueve á trece. Academia de la Historia, de diez á trece. Archivo Histórico Nacional, de siete á trece. Escuela Nacional de Sordomudos y de Ciegos, de diez á catorce. Ministerio de Hacienda, de nueve á catorce. Biblioteca del distrito de Chamberí (Paseo de Ronda, núm. 2), de diez y siete á veintitrés. Biblioteca Nacional, de ocho á catorce. Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, núm. 9), de diez y ocho á veintitrés. Los domingos, en ambas, de diez á trece.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

26 de agosto de 1866.

Dice un periódico de Guipúzcoa: «El martes estuvo en Zarauz una Comisión del Ayuntamiento de San Sebastián, compuesta de los alcaldes Sres. Arrillaga y Baroja y de los regidores Sres. Brunete e Inchausti. Su Majestad dió á la Comisión las mayores pruebas de aprecio, manifestando lo mucho que le satisfacían los adelantos de su muy querido pueblo. La Comisión se despidió después de haber tenido la honra de besar la mano á Su Majestad la Reina.»

EL VERANEIO DE LA CORTE

Las Personas Reales.
SANTANDER (Viernes, tarde.) Los Infantes bajaron á la playa á la hora de costumbre, para bañarse. Luego bajaron la Reina Victoria y su madre, que acompañaron á los Infantes. Más tarde, la Reina y la Princesa Beatriz de Battenberg fueron al palacio del Infante D. Carlos, á felicitar á la Infanta doña Luisa, que celebra hoy su santo. También acudió á felicitarla el Rey. Todas las autoridades y personalidades significadas de la población han cumplimentado á la Infanta doña Luisa.

El aviador Hedilla.
Mañana, á las cuatro y media de la mañana, marchará el aviador Hedilla, en aeroplano, con dirección á Madrid.

Visitas.
SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El Presidente del Consejo de Ministros ha recibido las visitas de los ministros de Estado, Guerra y Marina y la de los embajadores de España en Francia y Portugal. Después visitaron al conde de Romanones los gobernadores de Barcelona y Guipúzcoa. Después salió en automóvil, dirigiéndose al embarcadero, donde tomó una gasolinera, en la que dió un paseo, regresando después á Villa Aurora.

Hablando con los periodistas.
El Presidente, después de dar un paseo por el mar en una gasolinera, regresó á Villa Aurora. A los pocos momentos recibió á los periodistas, y nos dijo que sin duda los aires de San Sebastián invitaban á la fantasía, y que de ésta se hacía alarde en el artículo que hoy publica «La Voz de Guipúzcoa», en el que se hace una referencia de lo ocurrido en los últimos Consejos de ministros. Añadió el conde que el artículo, desde el punto de vista literario, era un encanto; pero que en él no había ni un átomo de verdad. Añadió después que había hablado durante largo rato con la Comisión de obreros ferroviarios, que le expuso las quejas de diferentes secciones. A juicio del Presidente, estas quejas no son de gran importancia, y ninguna de las secciones descontentas plantea cuestión alguna de verdadera importancia. Como este asunto está relacionado con el ministerio de Fomento, el conde puso á los comisionados al habla con el Sr. Gasset, con quien cree celebrará hoy una entrevista. Nos dijo que le habían visitado todos los ministros que se encuentran en San Sebastián.

Habló largamente con el Sr. Suárez Inclán sobre las cuestiones que afectan á Barcelona. **En el Museo Naval Oceanográfico.**
El ministro de Marina visitó el Museo Naval Oceanográfico. Recibióle el marqués de Seoane, el general Mata y el comandante de Marina. El ministro examinó detenidamente las distintas secciones, quedando complacido. Felicitó á los organizadores y ofreció su apoyo para todo cuanto se relacione con el Museo.

El ministro de Estado.
El ministro de Estado recibió á los embajadores de Francia é Italia, con quienes confirió.

A Madrid.
El ministro de Marina marchará mañana á Madrid en el rápido.

Los Infantes.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, madrugada.) Los Infantes Luis y José, hijos de D. Fernando, vinieron ayer tarde á merendar á Miramar. Doña Cristina les acompañó en automóvil, visitando algunas tiendas de juguetes para celebrar el santo de su nieto Luis.

Cánovas.
Dícese que Cánovas Cervantes es el candidato encasillado por Almadén.

Conferencias.
El ministro de Estado ha recibido la visita del general Luque, con quien confirió. También le visitó el jefe del tabor de la Policía indígena de Tánger. El Sr. Gimeno visitó por la tarde al conde de Romanones.

Lerroux.
El jefe de los radicales estuvo en San Sebastián. Marchó á Hendaya.

Los funcionarios administrativos.
Es probable que vea al Presidente del Consejo una Comisión de funcionarios administrativos del Estado en esta provincia. Estos se han reunido en el restaurant La Urbana, dedicando un homenaje al presiden-

te de la Junta Central de España, D. Javier Betegón.

Acordaron recabar del Gobierno ventajas para la clase, sin perjuicio para el erario público, que tiene solicitadas, la Junta Central, del Presidente y del ministro de Hacienda. Se acordó dirigir un telegrama de saludo al ministro de Hacienda y visitar al conde de Romanones.

El presidente de la Junta guipuzcoana, señor Villarias, ofreció el banquete al Sr. Betegón en breve discurso.

El Sr. Betegón agradeció el obsequio con cariñosas frases.

El Sr. Gómez Cano leyó un trabajo, reseñando las aspiraciones sociales.

Militares y paisanos

Regreso de Alfau.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Anoche regresó de Girona el general Alfau. Probablemente volverá mañana á aquella ciudad.

El día de su llegada á Girona paseó por las Ramblas, en las que había mucho público y bastantes militares.

Durante su estancia le visitaron el presidente de la Audiencia, el marqués de Camps, el obispo, el gobernador, el alcalde, los cabos de somatén y otras personas.

El general escuchó á todos con atención, que le informaron minuciosamente de los hechos ocurridos.

Hizo resaltar que la justicia que el pueblo de Girona demandaba sería completa. Pidió á sus visitantes que concretaran sus peticiones y dijo que el castigo que se impondría sería adecuado á la falta cometida, teniendo en cuenta, como es natural, la jerarquía de los inculcados.

Después, el general Alfau, con los dos comandantes de Estado Mayor y el gobernador militar, revisó el regimiento de Asia en el cuartel y devolvió las visitas á las autoridades, saliendo en el expreso.

Tranquilidad.

GERONA. (Viernes, tarde.) Ha vuelto la tranquilidad; pero sigue flotando en el ambiente cierta inquietud, en espera de que el asunto esté resuelto por completo.

Nueva reunión.

Esta tarde, á las seis, se celebrará una reunión magna, á la que asistirán el gobernador, el alcalde, los diputados, las autoridades locales y los periodistas.

Otras noticias.

El alcalde se ha dirigido al vecindario, excitándole á que acudan á prestar declaración cuantos puedan aportar datos que contribuyan á esclarecer los hechos.

La opinión ha desistido ya de pedir el traslado del regimiento de Asia, en vista de las promesas del general Alfau.

Han empezado á salir para sus puestos respectivos las fuerzas de la Guardia Civil, que se habían concentrado.

El juez militar permanente de causas ha recibido declaración, en el sumario que instruye, al general Lacalle, jefe de la brigada á que pertenece el regimiento de Asia.

Se ha dispuesto que los jefes y oficiales de este Cuerpo vistan siempre de uniforme.

Reunión magna.

GERONA. (Viernes, noche.) En este momento, diez de la noche, termina la reunión magna celebrada en las Casas Consistoriales, habiendo asistido el gobernador civil, el obispo, el alcalde, los concejales, el presidente de la Diputación, senadores, diputados, representantes de los sindicatos y periodistas. Los reunidos acordaron nombrar una Comisión, compuesta por el gobernador civil, el obispo, el alcalde y el presidente de la Diputación provincial, para que visite al capitán general y le testimonie la confianza que tiene el pueblo de Girona en que resolverá con justicia el conflicto suscitado con motivo de la agresión de que hicieron objeto tenientes y sargentos á pacíficos ciudadanos.

La tranquilidad es completa. Los vecinos de la plaza de la Independencia se preparan para celebrar mañana su fiesta con sardanas. En el expreso de la mañana se espera de nuevo al capitán general. El general Alfau viene á inspeccionar las diligencias instruidas. Se ha ordenado á todos los jefes y oficiales que vistan de uniforme y designar diariamente un jefe de día.

Otra vez viene Alfau.
En el expreso de la mañana se espera de nuevo al capitán general.

El general Alfau viene á inspeccionar las diligencias instruidas. Se ha ordenado á todos los jefes y oficiales que vistan de uniforme y designar diariamente un jefe de día.

Corridas de toros

En Almagro

ALMAGRO. (Viernes, noche.) Con buena entrada celebróse la corrida segunda de feria, en la que se lidiaron seis toros de Carreiros para Gaona, Posada y Ballesteros. La plaza está llena.

PRIMERO

Negro. Albardero. Gaona veroniqua bien y oye muchas palmas.

Luego hace un quite colosal. El toro toma tres varas y mata dos eaballos. Palotrican los banderillos aceptablemente.

Gaona, de grana y negro, empieza su faena con pases por alto, molinetes y de rodillas, y entrando con una atrocidad de agallas, atiza media lagartijera, que mata. Ovación, oreja, rabo y prendas de vestir.

SEGUNDO

Negro. Posada y Ballesteros hacen buenos quites.

Los picadores entran cuatro veces y pierden un jaco.

Posada, de grana y oro, comienza la faena con pases por alto, redondos y de pecho, y deja media estocada; sigue el trasteo y señala la otra media que basta. Palmas.

TERCERO

Negro. De salida arremete contra la vacilla, rompiendo más de dos metros de barrera.

Ballesteros veroniqua bien. Palmas.

Alcañiz, al salir de banderillar, se cae y se produce contusión, pasando á la enfermería.

Morenito es ovacionado pareando. Ballesteros, de grana y oro, hace una valiente faena y arrea un pinchazo bueno; otro, y al descabellar se le arranca el toro, salvándole de una cogida el capote de Posadas.

Descabelló al fin y oye palmas.

CUARTO

Negro y de muchos pies.

Gaona se los para con unas verónicas y unas navarras superiores. Ovación.

El presidente es abroncado por el mal servicio de plaza.

Toma el toro tres varas sin causar bajas, y los maestros son ovacionados en quites.

A petición del público, Gaona cogió los palos; música; clava un par superior de frente y otro muy bueno al cuarto. Ovación.

Cierra el tercio Palomino, que es aplaudido. Gaona se encuentra con un bicho de cuidado, y da dos medias estocadas y el bicho dobla. Palmas.

QUINTO

Negro. Posada veroniqua superformente. Ovación.

Con mansuumbre toma el de Carreros tres varas.

Posada brinda al sol y hace una faena buena; da tres pinchazos y descabelló.

SEXTO

Berrendo en colorado. Ballesteros es aplaudido en quites.

(Comienza á anochecer.)

Ballesteros torea cerca y bien con pases de rodillas, y arrea un pinchazo y media buena. Ovación.

En Quesada

QUESADA. (Viernes, noche.) Los toros de Marin, mansos.

Salinas, bien.

En Alcalá

ALCALA DE HENARES. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la corrida con toros de Amalio Martín, que resultaron mansos, teniendo que ser tostados dos.

Angelete, hábil y valiente en su primero; no resultó así en el segundo, al que dió seis estocadas, cinco pinchazos y recibió dos avisos.

Toreando de capa, bien y con ganas de agradar. Fué volteado al rematar un quite.

Fortuna, bien en sus dos toros, de capa y muleta.

Ambos matadores parearon á los acordes de la música, poniendo buenos pares.

Madrid, resentido de la cornada recibida en esta plaza, cumplió bien, toreando tranquilo y agarrando una buena estocada.

En su segundo recibió un fuerte varetezo en la ingle, teniendo que pasar á la enfermería.

Fortuna terminó la corrida con ídem.

En Valencia de Alcántara

VALENCIA DE ALCANTARA. (Viernes, noche.) Los toros de Soler resultaron bravos.

Bonarrillo estuvo en sus dos toros superior, y Relampaguito II muy bien en uno y regular en otro.

ORDEN BOTIJIL

TURISMO POPULAR

SANTANDER. (Viernes, mañana.) A las seis y media ha llegado el rápido popular organizado por el patriarca de la Orden botijil Sr. Mestre Martínez.

Vinieron en el tren 950 excursionistas madrileños.

En la estación les recibió el teniente alcalde Sr. Zaldivar, en representación del Ayuntamiento; representaciones del Círculo Mercantil y otras entidades; la Banda Municipal y numeroso gentío.

Al entrar el rápido en andenes hubo gran entusiasmo; tocó la banda y se hicieron disparos de cohetes, sonando muchos vivas y aplausos.

El recibimiento ha sido más cariñoso que en ningún otro sitio.

El Sr. Mestre Martínez es obsequiadísimo.

ANDALUCIA

La muerte de Peris Mencheta.

ALGECIRAS. (Viernes, mañana.) Ha producido gran sentimiento en esta ciudad la muerte del insigne periodista D. Francisco Peris Mencheta.

La noticia se conoció aquí por un telegrama que la familia del finado envió al popular ex alcalde conservador D. Emilio Morella, con quien Peris Mencheta tenía cordialísima amistad.

Se recuerda que el veterano periodista que acaba de fallecer venía frecuentemente á Algeciras, en donde contaba con muchas y buenas amistades, que le granjearon su carácter franco y sus admirables prendas personales.

ARAGON

Una asamblea.

HUESCA. (Viernes, noche.) El próximo domingo se celebrará en Graus una importante asamblea para organizar la constitución de la Federación Agraria Alto Aragonesa.

Para esta asamblea reina gran entusiasmo. Concurrirán representaciones agrarias de toda la provincia y personalidades.

El ministro de Fomento, ante la imposibilidad de asistir, ha escrito una carta diciéndole que confía su representación al periodista

D. Mariano Muro de Zaro, entusiasta propagandista de los asuntos agrarios.

Pueblos en la miseria.

Los pueblos de la provincia damnificados á consecuencia de los últimos pedriscos, que han arrasado todas las cosechas, han presentado en el Gobierno unos expedientes para que sean elevados al Gobierno, y en los que se solicitan indemnizaciones para poder soportar el estado de miseria en que han quedado infinidad de labradores.

ASTURIAS

Los reformistas.

GIJON. (Viernes, noche.) En una finca del diputado reformista D. José María Rodríguez se han reunido en banquete íntimo los señores Alvarez (D. Melquiades), Azcárate, Pedregal, Barcia, Palacios, Viñas y Rodríguez Piñero.

Cambiaron los reunidos sus impresiones sobre política exterior é interior y acordaron que una Comisión del partido reformista, presidida por D. Melquiades Alvarez, vaya á Portugal para demostrar sus simpatías á esta nación.

En los primeros días de octubre, D. Melquiades Alvarez irá á París.

También acordaron hacer una campaña activa para demostrar al pueblo español la urgente necesidad de acometer reformas políticas y exponer al país que la situación creada por la guerra europea y los intereses económicos de España exigen que esta nación apoye á los aliados.

El primer acto de propaganda de los reformistas se celebrará en Gijón.

CATALUNA

Los contramaestres.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El conflicto de los contramaestres de las fábricas de tejidos, que parecía solucionado, sigue en pie y agudizándose.

Anoche se reunieron de nuevo, acordando declarar la huelga de la sección, en vista de que á varios compañeros no se les han satisfecho las demandas hechas á los patronos respectivos.

La Sociedad La Naval.

Los marineros y fogoneros de la Sociedad La Naval se han reunido para tratar de los medios para conseguir se levante la clausura que pesa sobre la Sociedad, y la reorganización de ésta.

La discusión fué muy acalorada. Varios compañeros calificaron como culpables del fracaso á los individuos de la Junta directiva.

La asamblea ratificó el acuerdo relativo á la expulsión de la mencionada Junta.

Se nombró una Comisión que realice los trabajos necesarios para conseguir la reapertura de La Naval y la normalización de la misma.

Se acordó que, en el caso de no lograr esto, la Comisión nombrada ponga la cuestión en mano de las entidades obreras de Barcelona.

La Confederación del Trabajo.

Anoche, en el Centro Obrero, se celebró una reunión de delegados obreros pertenecientes, en su mayoría, á la Confederación regional del Trabajo.

Presidió Miranda, y asistieron unos ciento cincuenta.

Miranda presentó su dimisión y las de cinco individuos más pertenecientes á la Confederación.

Las dimisiones fueron admitidas y nombrados otros en su lugar.

Después se trató de la gestión de la Comisión de huelga de La Constancia, así como de la terminación de la huelga textil.

La discusión fué muy violenta entre los que defendían la gestión del Comité y los que la censuraban.

No se tomó ningún acuerdo.

Huelga en Tarrasa.

Confirmando nuestra información respecto á lo ocurrido en Tarrasa, añadiremos lo siguiente:

Los obreros de los talleres metalúrgicos de D. Juan Abelló se declararon en huelga por no querer algunos asociarse al Sindicato organizado por los metalúrgicos.

El alcalde hizo varias gestiones para llegar á una fórmula de arreglo de la huelga, y propuso que los obreros no asociados se inscribieran en la Cooperativa Obrera, ya que no querían formar parte del Sindicato.

Cuando se creía que con ello terminaría la huelga, vuelve ésta á recrudecerse, adquiriendo la lucha caracteres graves.

Un obrero, no asociado, encontró á un huelguista, discutieron acaloradamente, y se excitó de tal modo, que el obrero no asociado sacó na navaja y dió al huelguista una tremenda cuchillada en el vientre, dejándole exánime.

Fué conducido al hospital.

Al conocer el hecho los huelguistas, fueron á perseguir á los demás obreros, encontrándose á dos, que regresaban á sus casas en bicicleta, y á mitad del camino, armados de garrotes, la emprendieron á palos y los dejaron en gravísimo estado.

También fueron conducidos al hospital. Dos de los agresores están detenidos.

Toros.

Para el domingo se anuncia, en la Plaza Monumental, la despedida, como novillero, del diestro Fortuna, quien ha de tomar la alternativa, próximamente, en Madrid.

Se lidiarán seis novillos-toros de Veragua, por Fortuna, Fuentes y Manolete II.

Empresa multada.

El gobernador ha impuesto 500 pesetas de multa á la Empresa de un salón de variedades en el que se exhibe el Chelito en forma algo descarada.

Ha conminado con el cierre del local si continúa la exhibición.

El Sr. Soriano.

Se halla en Barcelona Rodrigo Soriano, quien confirió extensamente con Lerroux ayer, antes de que éste saliera para San Sebastián.

También ha conferenciado con el diputado Sr. Domingo y con el Sr. Nougués.

Parece que se trata de hacer un arreglo en la familia republicana.

AVISOS UTILES



Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.



Estadística obrera.
Según datos de la Sección de huelgas del Museo social, durante el mes de julio se declararon en Cataluña cuatro paros del trabajo, que comprendían 3.200 obreros. Durante el mismo mes terminaron totalmente cinco huelgas, que comprendían 4.250 obreros. De estas cinco huelgas, tres fueron perdidas por los obreros y dos acabadas por transacción.

Experiencias de torpedos.
FERROL. (Viernes, noche.) A la entrada del puerto se verificaron brillantes experiencias de torpedos, á presencia de los generales y muchos marineros.

Desde la caseta de tierra se hicieron estallar siete torpedos de fondo, cargados de algodón pólvora.

Uno de ellos tenía cincuenta kilos de melita.

La explosión causó un efecto fantástico, saliendo á flor de agua millares de peces muertos.

Los botes que se hallaban próximos, los recogieron.

La cinta que cubría el circuito la cortó la señora del vicealmirante de la Armada, Sr. Estrada.

El lunes se verificarán experiencias con torpedos sistema Vickers, cada uno de cien kilos de carga.

VALENCIA
Las fiestas de Morella.

CASTELLON. (Viernes, noche.) Han empezado en Morella las fiestas de la patrona de Vallivana, habiendo venido para presenciárselas centenares de morellanos ausentes.

Por esta causa se hace difícil el alojamiento.

Se espera al arzobispo de Granada y los obispos de Tortosa y Seo de Urgell.

Las fiestas religiosas serán suntuosas. En la corrida de toros toreará Saleri II, y en la novillada, Saleri III.

Habrán festivales benéficos y adornos de calles.

Alteración del orden.
En el caserío de Torrenostra (Torreblanca), las mujeres y los niños alteraron el orden, impidiendo la pesca con traíñas.

Intervino el alcalde.

NAVARRA
Obreros detenidos.

PAMPLONA. (Viernes, tarde.) Cumpliendo órdenes del gobernador, la Guardia Civil ha detenido en el pueblo fronterizo de Valcarlos á 70 obreros que marchaban á Francia sin llenar los requisitos legales.

También han sido detenidos dos enganadores, uno francés, que fué puesto á disposición del cónsul de su país, y otro español, que ha sido entregado al Juzgado.

Una asamblea.
Las Juntas de obras de acción social han celebrado una asamblea, que han presidido los prelados y el nuncio.

Banquete.
Ahora se celebra en el frontón del Seminario, convenientemente adornado, un banquete de 800 cubiertos.

Presiden el nuncio y los obispos. Una música militar ameniza el acto.

El director general de Correos y Telégrafos.
Mañana llegará á esta población el señor Francos Rodríguez.

Telegramas oficiales
OVIEDO. Solucionada satisfactoriamente la huelga de Noreña entre patronos y obreros del ramo de construcción.

VALENCIA. Los agricultores han acordado aplazar la huelga hasta el domingo, en espera

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

26 de agosto de 1866.

Nuestro corresponsal en París nos dice lo siguiente acerca de las obras de la Exposición Nacional:

«Ya he dicho a usted con qué actividad se siguen las obras para la Exposición del año próximo. En lo más alto del Trocadero, a la entrada de la avenida de Malakof, se forma un gran estanque, que contendrá cuatro mil metros cúbicos de agua, para surtir el palacio de la Exposición del agua suficiente para las máquinas y todos los demás usos. Este estanque será alimentado por monstruosas bombas, movidas por una poderosa máquina de vapor en la orilla izquierda del Sena, y el agua descenderá de aquella altura al campo de Marte, desaguando dentro del palacio con un gran desnivel, que le dará una gran presión.»

PARA HOY

Boletín religioso

Sábado 26 de agosto de 1916.

Sale el Sol a las 5,30.
Se pone a las 18,57.
Sale la Luna a las 3,15.
Se pone a las 17,45.

Santos del día.

Nuestra Señora del Mar; Santos Ceferino, Papa; Ireneo, Segundo, Alejandro, Constantino, Victoriano, Adrián y Víctor, mártires, y Rufino y Félix, confesores.

CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en la Escuela Pía de San Fernando (Mesón de Paredes, 60), y termina la novena a San José de Calasanz; a las siete se manifestará a Su Divina Majestad, a las diez misa cantada y por la tarde, a las cinco y media, vísperas solemnes, estación, rosario, novena, preces y reserva.

En la Escuela Pía de San Antón termina la novena a San José de Calasanz, y será orador por la tarde, a las seis y media, el padre Silvano Pulpón; a las cinco se cantarán solemnes vísperas a San José de Calasanz.

En Nuestra Señora de la Consolación, por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena a San Agustín.

La misa y oficio son de Santa María in Sabbato, rito simplificado, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, ó del Buen Consejo en el Espíritu Santo y San Luis Gonzaga.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turo: San Vicente de Paúl.

TRANSPORTES DE MERCANCÍAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Tel. 801.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Cruces.

Se concedió permuta de cruces del Mérito Militar, por otras de primera clase, al primer teniente de Infantería, de la escala de reserva, D. Mariano Sánchez Cristo.

Comisión mixta.

Aprobóse el cargo de vocal ante la Comisión mixta de Jaén, a favor del médico primero D. Angel Sánchez Sánchez.

Carabineros.

Confirieronse los mandos de las Comandancias de Salamanca y Huelva, respectivamente, a los tenientes coroneles D. Braulio Montero Estévez y D. Eduardo Gómez Rozas.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Se aprueban permutas solicitadas entre don Rufino Calpena y D. Jaime Roselló, maestros de Juditería y Valldemosa (Balears), y por D. Francisco de Asís Vázquez y D. Benito Zurita, oficiales de Contabilidad de las Secciones de León y Cáceres, respectivamente.

—Se desestiman instancias de D. Justo Rodríguez Ramos, que pide se le nombre para una escuela de La Bañeza (León); de D. Gabino Rodríguez, maestro de la graduada de Palencia, y la de D. Blas Poyatos reclamando contra acuerdo del rectorado de Granada.

—Se nombra, fuera de concurso, a doña Salvadora Sabaté maestra de Berga (Barcelona).

—Ha sido sobreseído el expediente gubernativo seguido a doña María Ciscar y doña Hedefonsa Giner, maestras de Gandía y Nazaret (Valencia).

—Se declaran en situación de sustituidos a D. Antonio Biedma y D. Bernardino Núñez, maestros de Sayalonga (Málaga) y de Peñacaballera (Salamanca), respectivamente.

Concurso de traslado de Navarra.

Aprobado por real orden el expediente de concurso de traslado a escuelas de la provincia de Navarra, han sido nombrados los maestros siguientes:

Para la escuela de Abiltas, D. Rafael Serano Navarro; para la de Tafalla, D. Nico-

lés García Caballero; para la de Tudela, don Aquilino Hernández; para la de Pamplona, D. Eladio García Martínez; para la de Estella, D. Gerardo Gallego; para la de Fitero, D. Juan Guillén; para la de Bargota, D. Ildefonso Calabá; para la de Viana, D. Ricardo Campano; para la de Almagro, D. Juan Corti; para la de Echarrri-Aranaz, D. Ramón Pizarraga, y para la de Oteiza, D. Genadio Larrumbe y Pérez.

Universidades.

Ha sido nombrado D. Federico Santander y Ruiz Jiménez, auxiliar interino del tercer grupo de la Facultad de Derecho de Valladolid.

AGUA DE SOLARES CURA LA NEURASTENIA RELACIONADA CON EL APARATO DIGESTIVO.

ALCANCE POLITICO

Ayer mañana regresó a Madrid el ministro de Hacienda.

El ministro de la Gobernación, hablando ayer mañana de los Consejos celebrados en San Sebastián, insistió en las rectificaciones que con carácter oficioso se han hecho acerca del alcance de los mismos y motivos por los que se celebraron en San Sebastián.

En la conferencia que ayer mañana celebró con el Presidente del Consejo, éste le dijo que estaba por completo restablecido.

Respecto al conflicto de Girona, dijo el señor Ruiz Jiménez que podía considerarse solucionado.

Refiriéndose a las reclamaciones de los ferroviarios, dijo que a la hora en que comunicó con el conde de Romanones, éste no había recibido al presidente y secretario del Sindicato ferroviario.

«Las pretensiones de los obreros—añadió el ministro de la Gobernación—son las de que no se cometan represalias por parte de la Compañía.

Para esto, lo primero que hace falta definir es lo que se entiende por represalias, pues el despido de un empleado por causas ajenas a la huelga no puede considerarse como represalias.

Es innegable que el decreto reconociendo oficialmente a los Sindicatos significa un paso de gigante, pues eso es precisamente lo que piden los de los Estados Unidos y no se lo han dado.

El Gobierno está dispuesto a dar a ambas partes todas las satisfacciones legítimas que deban dar, pero sin atropellar a nadie, colocándose en el fiel de la balanza y procediendo con toda prudencia.

Creo que después de esa conferencia, el Presidente trasladará al Sr. Gasset, y éste a la Compañía, las reclamaciones obreras y la Compañía procurará atender satisfactoriamente aquellas quejas que sean razonables.

No temo a la huelga; creo que todo se arreglará fácilmente, sobre todo desde que están reconocidas oficialmente las personalidades de unos y otros.

El decreto anterior de huelga se prestaba a esas diferencias y errores en la forma de plantear y resolver los problemas; pero el de este Gobierno lo soluciona todo.»

Como en el despacho del ministro se encontraban los gobernadores de Ciudad Real y Teruel y muchos aspirantes, los periodistas preguntaron al ministro qué había de la combinación.

El Sr. Ruiz Jiménez confirmó que había cambiado impresiones sobre este asunto con el conde de Romanones, pero que no habían llegado a una solución.

Confirmando que la base sería el Gobierno de Oviedo, por renuncia del que lo desempeña y el traslado del Sr. Sánchez Ortiz a otra provincia.

El subsecretario interino de Gobernación manifestó anoche que el domingo se publicará en la Gaceta el reglamento de los secretarios de Ayuntamiento, que dictó el Sr. Morret.

En este reglamento se han introducido aquellas modificaciones que aconsejan la experiencia y las costumbres modernas. Es una completa disposición orgánica del régimen municipal, que da a los secretarios aquella satisfacción y garantía de inamovilidad, que tanto esperaban.

Se gradúan los sueldos de dichos funcionarios y se les reconocen derechos a la jubilación, otorgándose también pensiones a las viudas y huérfanos.

Para evitar que esto sea un cargo sobre las haciendas locales, los Ayuntamientos constituirán sus Montepíos, autorizándose a los interesados para contribuir con una suma que no excederá del 3 por 100 de los sueldos.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, o los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Comenzó a las diez y media, con escasa concurrencia de concejales.

Orden del día.

Fueron aprobados casi todos los dictámenes que figuraban en el orden del día.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Blanco Soria formula una pregunta relacionada con el servicio de barbería de los guardias municipales, y otra referente a la instancia de un guardia municipal que fué dado de baja en el escalafón.

Pregunta también qué medidas ha adoptado para evitar intoxicaciones por la adulteración de alimentos.

Dice que, a pesar de que el alcalde ha dicho que está satisfecho de los tenientes de alcalde, no debe estarlo, porque les ha dirigido una carta muy enérgica.

Se extraña de que no se ruborice los tenientes de alcalde al recibir una carta tan enérgica como la leída.

Dice que en el distrito de la Latina se hace lo mismo, a pesar de estar encargado de la Tenencia de Alcaldía el propio alcalde.

Afirma que el decomiso de pan no se hace repesándolo, sino pidiéndoselo a los tahoneros, como ha ocurrido en el mismo distrito de la Latina.

Los tenientes de alcalde protestan a grandes voces, y el Sr. Blanco Soria afirma que lo que dice es cierto, y aun ofrece conseguir la prueba.

Añade que hace falta saber los establecimientos en que se venden alimentos adulterados, y además que cuando las noticias de ellos no lleguen por conducto debido, qué medidas toma la Alcaldía para castigarlo.

Dice además que en los tajos de vías públicas ha podido comprobar que faltaban trabajadores.

Pide que se estudie con urgencia el proyecto de reorganización del Cuerpo de la Beneficencia municipal, que lleva en la Comisión varios años.

Contesta el duque de Almodóvar del Valle, explicando la distribución de los cinco céntimos que se desquitan a los guardias.

Respecto a la carta leída por el Sr. Blanco Soria se extraña de que haya llegado a su poder una carta particular.

Dice que todos los tenientes de alcalde cumplen a satisfacción suya.

Respecto a las subsistencias pide al señor Blanco Soria que no trate el asunto desde el punto de vista político, por ser una materia de mucha transcendencia.

Asegura que las patatas están muy baratas; pero que el trigo y la carne han de subir fatalmente.

Pide la colaboración de todos los concejales para evitar que el mal sea más grave. Ofrece castigar a los obreros que falten a su deber y ocuparse del asunto de la Beneficencia municipal.

Rectifica el Sr. Blanco Soria y alude a las dimisiones de tenientes de alcalde, delegados y regidores patronos, expresando su temor de que a ese paso el alcalde se va a quedar solo.

Anuncia que se propone tratar de asuntos relacionados con la Gran Vía y la Necrópolis.

Rectifica a su vez el duque de Almodóvar del Valle, y refiriéndose a la suspensión de empleo de un inspector de Policía urbana, dice que lo hizo por recibir unos datos equivocados del Negociado, por lo que ha impuesto una corrección a individuos del mismo.

El Sr. Herrero interviene, reconociendo que el alcalde tiene facultad para ello.

El Sr. Noguera dedica elogios a la memoria del que fué concejal de Madrid D. Constantino Rodríguez, pidiendo que conste en acta el sentimiento de la Corporación, y así se acuerda.

Pregunta si se ha tomado alguna medida en el asunto del hundimiento de un balcón de una casa de la calle del Humilladero, propiedad de un concejal.

Pide, una vez más, algunos datos relacionados con el impuesto del Timbre de la Plaza de Toros.

Respecto de la zona de recreos del Retiro, dice que la Comisión tiene abandonadas sus obligaciones, puesto que, no interviniendo en nada, puede darse el caso de que el contratista no cumpla.

Dice que habrá déficit, que deberán pagar los concejales de la Comisión.

Denuncia algunas detenciones de terrenos en el Arroyo Abroñigal.

Le contesta el duque de Almodóvar del Valle.

El Sr. De Miguel dice que está satisfecho de las medidas que el alcalde ha tomado en la zona de recreos.

El Sr. Crespo dice que en el Retiro sólo han entrado gratis los periodistas y la «claque».

El Sr. Noguera insiste en que la Comisión ha faltado a sus obligaciones, por no fiscalizar lo que ocurre en el Retiro.

El Sr. Añón se lamenta de que los chicos se suben a los topes de los tranvías, y pide que se evite.

También formula otras quejas relacionadas con el Paseo de la Dirección y con la Compañía Eléctrica.

El Sr. Crespo pide que se eviten algunos abusos en los tranvías.

Pide que se insista en la petición de subvención por capitalidad.

El alcalde ofrece gestionarlo, aun estimando que el asunto es difícil de lograr.

El Sr. Peironcelly atribuye los abusos que se cometen al tomar los tranvías a la falta de ayuda de los guardias.

El Sr. Martín Arias pide el arreglo de la estatua de Vera de Rey, en el Paseo de Atocha.

Protesta del exceso de velocidad de los automóviles.

Protesta igualmente de la exhibición de ciertas películas, y pide que el Ayuntamiento se dirija a la Dirección de Seguridad para que reglamente la exhibición de las películas cinematográficas.

Se levanta la sesión a las dos menos cuarto.

Verano de concejales.

Les ha sido concedida licencia para veranear a los Sres. Garrido y Silvela.

Ha regresado a Madrid el teniente alcalde de Chamberí, Sr. Casero.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

EN LA PAPELERA MADRILEÑA

El incendio de anoche

Ayer, en las primeras horas de la noche, se declaró un violento incendio en los depósitos que la Papelera Madrileña tiene establecidos en el paseo de las Acacias, número 45. El edificio de la fábrica consta de varios pabellones, y detrás hay unos amplios cobertizos que antes fueron lavaderos.

Estos cobertizos se utilizan para almacenar grandes cantidades de papel viejo.

En uno de estos depósitos fué donde se inició el incendio.

En aquella populosa barriada la alarma en los primeros momentos fué muy grande, puesto que el fuego presentábase con graves caracteres, amenazando propagarse a los pabellones de la fábrica.

En muy poco tiempo todas las cercanías del lugar del suceso estaban ocupadas por millares de curiosos.

A la hora que comenzó el siniestro no había en la fábrica ninguno de los numerosos obreros que allí trabajan, y solamente hallábase en ella el vigilante nocturno, que recorría los talleres y depósitos cuando observó que de uno de estos últimos salía algo de humo.

El vigilante trató de averiguar a qué era debido aquello, y en unos momentos el depósito de papel viejo era ya una verdadera hoguera.

Las grandes llamaradas iluminaban aquellos contornos.

El viento que soplabá las llevaba hacia los pabellones de la fábrica.

El vigilante avisó por el teléfono, que la casa tiene allí instalado, al servicio de incendios.

Los trabajos de extinción.

A los pocos minutos del aviso ya estaba en el lugar del suceso el servicio de la Dirección de incendios y los parques segundo y tercero del Retiro y Puente de Toledo, respectivamente.

Desde los primeros instantes comenzaron los bomberos sus trabajos con verdadero arrojo, logrando aislar el foco principal del incendio de los demás depósitos, donde hay almacenadas importantísimas existencias de papel de todas clases, recientemente fabricado.

Facilitó grandemente los trabajos de extinción la circunstancia de existir allí un enorme depósito de agua, propiedad de la misma fábrica, de donde se obtuvo la cantidad necesaria para lograr localizar el siniestro, que no tardó luego más de media hora en quedar totalmente apagado.

Mandaban las fuerzas de bomberos el jefe de zona, Sr. Quintanilla, y el director, señor Monasterio.

Las autoridades.

Uno de los primeros en llegar al local incendiado fué el alcalde presidente, señor duque de Almodóvar del Valle. También se personaron allí el teniente alcalde Sr. Díaz Agero, el comisario del distrito, varios inspectores de Policía urbana y fuerzas de Seguridad y Vigilancia.

Las pérdidas.

Anoche era difícil calcular el importe de lo siniestrado, aunque asciende a respetable suma, por las enormes cantidades de papel que fueron pasto de las llamas.

Quedaron destruidos los cobertizos que servían de almacenes.

Afortunadamente no hubo desgracias personales que lamentar.

A las ocho de la noche habíase retirado de allí las autoridades y el servicio de incendios.

Sólo quedó un retén de bomberos, por si con el rescoldo que quedaba y el venticillo que hacía se reproducía el incendio.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

A los contribuyentes

El día 31 del corriente mes termina en esta capital la cobranza voluntaria de contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibo correspondientes al tercer trimestre de 1916.

Los contribuyentes que por cualquier causa no tuviesen conocimiento de la presencia del recaudador en su domicilio al intentar éste efectuar dicha cobranza voluntaria, podrán efectuar su pago en el domicilio oficial del recaudador de su zona en la forma y costumbre establecidas.

Los días 30 y 31 estarán abiertas dichas oficinas por mañana y tarde y horas reglamentarias.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

COMUNICACIONES

La radiotelegrafía como salvaguardia de la vida humana.

Ese maravilloso invento, que permite la transmisión del pensamiento a las mayores distancias, salvando toda clase de obstáculos materiales, ha salvado un considerable número de existencias. El departamento de Comercio de los Estados Unidos ha publicado una relación de las catástrofes marítimas en que la radiotelegrafía ha jugado un importante papel durante estos últimos quince años, de la que damos el siguiente resumen:

1899.—El *Matthews* chocó, hundiéndose, con el barco-*East-Gooswin*. El accidente fué señalado radiotelegráficamente, y pudieron enviarse canoas de salvamento al lugar del suceso.

1901, 1.º de enero.—El *Princessa Clémentine* señala que la barca *Medora* hace agua. Se pudo enviar a tiempo un remolcador, que la socorrió.

1903, 18 de diciembre.—El *Kronland* estaba desamparado. Los pasajeros pudieron ser socorridos porque la estación del barco consiguió comunicar con la costera de Copenhague.

1904.—Los accidentes sufridos por los navíos *New-York* y *Friesland* fueron señalados radiotelegráficamente.

1907, 20 de enero.—El *Preston* se fué a pique en los arrecifes de Courtown, cerca de la isla de San Andrés, a 170 millas de Puerto Limón (Costa Rica). Todo el personal de a bordo fué salvado gracias a los socorros pedidos por radiotelegrafía.

10 de abril.—El *Arapahoe* perdió su hélice a la altura del Cabo Henlopen (Delaware); sus peticiones de socorro fueron oídas por el *Apache* y el *Iroquois*, y pudo ser remolcado.

8 de mayo.—El *Prins August Wilhelm* encalló en Middle Ground, cerca de Kingston (Jamaica). Gracias a los socorros pedidos radiotelegráficamente, el vapor y todos los pasajeros fueron salvados.

1908, 25 de marzo.—El *Seminola* tocó fondo, a consecuencia de una espesa niebla, en Point-Pleasant (Nueva Jersey.) A sus señales acudieron lanchas de salvamento en su auxilio.

1909, enero.—Los navíos *Florida* y *Republika* se aborrdaron a 270 millas de Nueva York, yéndose a pique el último. Se estiman en 1.500 las vidas salvadas gracias a la radiotelegrafía.

20 de enero.—El *Hamilton* chocó con una chalana; sus llamadas fueron oídas, y al poco tiempo el vapor averiado fué remolcado.

Marzo.—El *Horatia Hall* estaba desamparado en el lago Michigan; gracias a la radiotelegrafía se salvaron 150 personas.

La goleta *Ann. J. Trainer*, desarbolada y a punto de irse a pique, fué vista desde el puesto de salvamento de Egg Harbor (Nueva Jersey); a sus peticiones de socorro acudieron varios remolcadores, que socorrieron a la goleta.

8 de marzo.—La *City of Racine* se fué a fondo en el lago Michigan; 200 pasajeros se salvaron gracias a sus señales radiotelegráficas.

10 de junio.—El *Slavonia* encalló no lejos de Flores (islas Azores). Los pasajeros y la dotación (410 personas) fueron salvados por los barcos que acudieron al oír sus señales.

27 de junio.—El *City of South Haven*, cuyo gobierno fué arrancado por el oleaje durante la travesía de Chicago a South Haven, estaba a merced de una mar tempestuosa. Pidió socorro radiotelegráficamente, y el vapor, en el que se encontraban 110 pasajeros, pudo ser remolcado.

29 de junio.—El *Machinaw* encalló en los bajos de Yukon. Se consiguió hacer llegar un radio a los administradores del vapor, en San Miguel, lo que permitió el envío de gabarras para transportar una parte de la carga, y se pudo poner a flote el barco.

11 de agosto.—El *Arapahoe*, en viaje de Nueva York a Charleston y Jacksonville, cargado con exceso y con un numeroso pasaje, era, consecuencia de serias averías sufridas cerca de los bancos de Diamond, empujado sobre la costa. La llamada de peligro fué oída por el *Hurd*, que acudió en su auxilio.

26 de agosto.—El *Ohio*, yendo de Seattle (Washington) a Váñez (Alaska), chocó contra una roca en Steep Point, en la extremidad septentrional del Estrecho de Finlayson (Columbia británica), y se hundió en treinta minutos. Las peticiones de socorro emitidas por el operador Egges fueron oídas por los navíos *Humboldt* y *Rupert City*, que acudieron en auxilio del barco que se hundía. De las 200 personas de a bordo, solamente perecieron cinco, entre las cuales se encontraba el intrépido radiotelegrafista, que no abandonó su puesto.

(Continuará.)

WOTAN

Correo del Extranjero.

Ayer llegó correspondencia de Londres, París, Ginebra, Amsterdam, Flessingen, Portugal, Gibraltar, Les y Manila.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en primer ejercicio de oposición los señores siguientes:

Don Salvador García Bajo, D. Alberto García Salvador, D. Sebastián Garzón Caballero, D. Rafael Garrido Goicoechea, D. Federico Gestoso de Lara, D. Luis Gippini Escoda, D. Sinesio Gómez Gutiérrez, D. Manuel Gómez Martín, D. Guillermo Gómez Marín, don Antonio González Bernal, D. Eugenio González Rodríguez, D. Manuel González Santos, D. Miguel González del Valle y D. Severino Gofí Azzarren.

En el segundo: D. Ramón Villergas Zuloga, D. Enrique Viviente Rael, D. Manabén Llopis Cardona, D. José Albert Romero y D. José Alzamora Pérez.

LAS AVENTURAS DE UN SERBIO APOCRIFO

Cura las neurosis y sangra las bolsas

Resulta que es un alemán.

Hace algunos días publicamos un despacho de Valladolid en que se nos decía que había llegado a dicha población un eminente político serbio.

Tratábase del jefe del partido católico de Serbia, Juan Bautista Brull Putnik, ex ministro del Rey Pedro.

Pero recibimos en el correo de ayer una carta de Sevilla que contiene la biografía del ciudadano en cuestión.

Y resulta que se trata de un serbio completamente apócrifo.

Firma la carta añadida un verdadero serbio, que, indignadísimo, nos hace saber lo que sigue:

Que en Serbia no hay ningún partido católico organizado.

Que en Serbia no ha habido jamás un ministro apellidado Brull Putnik.

Y que ese serbio extraordinario no sabe una palabra del idioma de la patria que dice que es suya.

He aquí, según nuestro comunicante y según otros noticias que hemos logrado procurarnos, las aventuras de ese serbio falsificado y fresco auténtico.

El individuo bizarro que nos ocupa es un súbdito alemán, alto, gordo, que habla, además de su lengua, el francés, el inglés y el español.

Vivía en Lisboa, y cuando fueron rotas las relaciones diplomáticas entre Portugal y Alemania, presentéose en Badajoz.

Dijo que era un doctor alemán, especialista en neurosis.

Agregó que vivía en Serbia y que estaba casado con la hija de un político serbio, hombre riquísimo.

A consecuencia de la guerra tuvo que abandonar la patria de su suegro.

No explicaba por qué desde Serbia había ido a Portugal.

Decía únicamente que había perdido provisionalmente su fortuna.

Establéciese en Badajoz, y parece que practicó la medicina, dentro de la especialidad de las neurosis.

Fue muy bien recibido, y logró dar algunas conferencias científicas.

Había en Badajoz otros alemanes. Nunca se le vio reunido con ellos. Y esto originó algunos comentarios.

Pero un día el yerno del político serbio desapareció de Badajoz sin despedirse de nadie. Parece que algunas personas a quienes había sacado fondos se lamentan ahora de haber sido tan crédulas.

El buen alemán dirigióse a Andalucía. Y comenzó a hacerse pasar por Juan Bautista Brull Putnik, jefe del partido católico de Serbia.

En calidad de tal sacó dinero al cónsul de Francia en Granada, M. Giraud.

En Sevilla también dió varios sablazos. Pero un día tropezó con un serbio de Serbia, sin cartón ni trampa, que preguntóle, en serbio de Nish, cómo decía ser jefe de un partido que no existe.

Comprendiendo que aquel súbdito de Pedro Karageorgewitch podía estropearle la combinación, se fué a Málaga.

Y en Málaga se hizo pasar por canadiense. Y siguió sacando dinero a cuantas personas se le ponían a tiro. Naturalmente, en Málaga fueron inglesas casi todas sus víctimas.

Al mudar de nacionalidad afeitóse y cambió la forma y el color de sus lentes.

Ahora, por lo visto, considerando que ya estaba muy explotada Andalucía, se ha improvisado serbio de nuevo y ha comenzado sus andanzas castellanas.

En Sevilla dijo que quería le recibiera el Rey de España.

No creemos que se atreva a solicitar la audiencia.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Barriada sin agua.—Es inexplicable lo que está ocurriendo en el barrio de la Plaza de Toros, continuación de Jorge Juan (Extrarredio).

Unos doscientos vecinos llevan un mes sin tener agua, andando, en una verdadera peregrinación, del Canal al Ayuntamiento, sin que ninguna de las dos entidades se determine a dar un líquido tan necesario para la vida.

Hace un año también faltó unos días, y, a consecuencia de ello, se desarrolló una epidemia de viruelas. Este año se morirán, a no dudar, los que no emigren de esa barriada tan saludable y hermosa.

El agua que tenía pasaba por una cafetería propiedad del Porvenir del Artesano, y por unos terrenos particulares, y en 22 de enero la cañería pasó a poder del Canal.

Al romperse, en el trayecto que pasa por dichos terrenos, éste se negó a que se arreglase. Después trató de llevarla de la calle de Lanuza, a lo que también se opusieron unos ricos propietarios, por ser terrenos de su propiedad.

La solución que podría haber era hacer la toma del camino de La Elipa por la calle de Elvira a Jorge Juan, única entrada que tiene dicha barriada. Después de un mes de peregrinación dice el Canal que se desentiende, y que es el Ayuntamiento el que debe de poner las cañerías; y entre el Ayuntamiento y el Canal quieren dejar sin agua, con grave peligro de epidemia, a más de mil almas, que tendrán que emigrar.

Contribuye dicha barriada con 8.000 pesetas; la que tendrá que darse de baja si no se encuentra pronto el remedio de la situación por que atravesamos.—Varios vecinos.

El individuo bizarro que nos ocupa es un súbdito alemán, alto, gordo, que habla, además de su lengua, el francés, el inglés y el español.

Vivía en Lisboa, y cuando fueron rotas las relaciones diplomáticas entre Portugal y Alemania, presentéose en Badajoz.

Dijo que era un doctor alemán, especialista en neurosis.

Agregó que vivía en Serbia y que estaba casado con la hija de un político serbio, hombre riquísimo.

A consecuencia de la guerra tuvo que abandonar la patria de su suegro.

No explicaba por qué desde Serbia había ido a Portugal.

Decía únicamente que había perdido provisionalmente su fortuna.

Establéciese en Badajoz, y parece que practicó la medicina, dentro de la especialidad de las neurosis.

Fue muy bien recibido, y logró dar algunas conferencias científicas.

Había en Badajoz otros alemanes. Nunca se le vio reunido con ellos. Y esto originó algunos comentarios.

Pero un día el yerno del político serbio desapareció de Badajoz sin despedirse de nadie. Parece que algunas personas a quienes había sacado fondos se lamentan ahora de haber sido tan crédulas.

El buen alemán dirigióse a Andalucía. Y comenzó a hacerse pasar por Juan Bautista Brull Putnik, jefe del partido católico de Serbia.

En calidad de tal sacó dinero al cónsul de Francia en Granada, M. Giraud.

En Sevilla también dió varios sablazos. Pero un día tropezó con un serbio de Serbia, sin cartón ni trampa, que preguntóle, en serbio de Nish, cómo decía ser jefe de un partido que no existe.

Comprendiendo que aquel súbdito de Pedro Karageorgewitch podía estropearle la combinación, se fué a Málaga.

Y en Málaga se hizo pasar por canadiense. Y siguió sacando dinero a cuantas personas se le ponían a tiro. Naturalmente, en Málaga fueron inglesas casi todas sus víctimas.

Al mudar de nacionalidad afeitóse y cambió la forma y el color de sus lentes.

Ahora, por lo visto, considerando que ya estaba muy explotada Andalucía, se ha improvisado serbio de nuevo y ha comenzado sus andanzas castellanas.

En Sevilla dijo que quería le recibiera el Rey de España.

No creemos que se atreva a solicitar la audiencia.

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedir a Montera, 12, «La India».

Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizada.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica mantecilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige.

Garantizamos su absoluta pureza.

Exportación a provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda.

Montera, 12, «La India». Tel. 4.460. Madrid.

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de ayer publicó la relación de los opositores a plazas de oficiales de cuarta clase de Hacienda pública, cuyos expedientes resultan incompletos, con expresión de los documentos que han dejado de presentar o que son defectuosos.

Los interesados habrán de completar la documentación o subsanar en ella las faltas observadas antes del día 5 de septiembre próximo, y de no hacerlo así no serán admitidos a oposición.

El día 28 del corriente se cumple el cuarto aniversario del fallecimiento en San Sebastián (Guipúzcoa) del Excmo. Sr. D. Antonio Palacios de la Puente, senador del Reino y diputado a Cortes que fué por la provincia de Salamanca.

Con tan triste motivo serán aplicadas por el eterno descanso de su alma todas las misas que se celebren el día 27 en las iglesias del Perpetuo Socorro y de la Concepción (calle de Goya), y el 28 en las de San Ildefonso, Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) y Real Oratorio del Caballero de Gracia, de esta corte, y en las del Carmen de Salamanca y en Burgos.

La Sociedad Unión de Dependientes de Sastrearía celebrará junta general ordinaria los días 26 y 28 del corriente, a las nueve y media de la noche, en su domicilio social, Plamonte, 2, Casa del Pueblo, rogando a los socios la puntual asistencia.

Círculo Aragonés.—Por acuerdo de la Junta, esta noche, a las diez y media, tendrá lugar en los salones de la calle del Príncipe una velada en obsequio de los señores socios y sus familias.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

ESCUELAS NORMALES

Se anuncia concurso de traslado, por término de veinte días, a contar desde el 15 del actual, una plaza de profesora numeraria de Física, Química e Historia Natural de la Escuela Normal de Maestras de Córdoba.

PROFESORES DE MUSICA

Hallándose vacante la plaza de profesora especial de Música de la Escuela Normal de Maestras de Albacete, dotada con el sueldo anual de 1.000 pesetas, por haber quedado desierta en el concurso de traslado, se anuncia dicha plaza al turno de oposición, conforme a lo dispuesto en la real orden de 26 de agosto de 1913.

Estas oposiciones se verificarán con arreglo a la real orden de 26 de noviembre de 1909, y para tomar parte en ellas bastará sólo que las aspirantes presenten en la Secretaría general de la Universidad de Murcia instancia acompañada de certificación del acta de nacimiento, para acreditar tener veintidós años, sin cuyo requisito no podrán ser admitidas a las oposiciones.

El plazo para esta convocatoria es el de cincuenta días, contados desde el 23 del actual.

SECRETARIOS JUDICIALES

Se halla vacante la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal del distrito de la Concepción, de la ciudad de Barcelona, que se ha de proveer en la forma que establece la ley orgánica del Poder judicial y el reglamento de 10 de abril de 1871, dentro del plazo de quince días, a contar desde el 17 del actual.

Los aspirantes deberán remitir con la solicitud:

- 1.º Certificación ó acta de su nacimiento.
2.º Certificación de buena conducta moral expedida por el alcalde de su domicilio.
3.º La certificación de examen y aprobación a que el reglamento se refiere u otros documentos que acrediten su actitud y servicios ó les den preferencia para el cargo.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

Se saca a nuevo concurso, por término de treinta días, contados desde el 22 del actual, la plaza de secretario en propiedad del Ayuntamiento de Ceuta, dotada con el haber de 4.500 pesetas anuales.

Los solicitantes deberán reunir las condiciones que determina el artículo 123 de la vigente ley Municipal, sirviendo de mérito, a juicio de la Corporación, el ostentar algún título profesional ó académico, ó haber prestado servicios especiales, con preferencia en Secretarías de Ayuntamiento.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Eztaia. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

AUXILIARES DE METEOROLOGIA

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico publica la convocatoria para proveer por oposición libre una plaza de auxiliar de Meteorología y para cubrir nueve más que en lo sucesivo ocurran en el Cuerpo de auxiliares de Meteorología, quedando con derecho a ocuparlas si, previo concurso entre topógrafos auxiliares de Geografía, éstos no quisieran proveerla.

Los individuos que soliciten tomar parte en los ejercicios de oposición acreditarán que reúnen las condiciones siguientes:

1.º Ser español.
2.º Haber cumplido diez y seis años y no exceder en un solo día de treinta, el último día señalado para la presentación de instancias.

No hallarse inhabilitado para ejercer cargos públicos.

Las dos primeras condiciones se acreditarán con la certificación del acta de nacimiento; la última, por medio de una certificación expedida por el jefe del Registro central de penados y rebeldes.

Las instancias así documentadas y acompañadas de la cédula personal del interesado, se dirigirán al director general del Instituto

Geográfico y Estadístico, y serán admitidas los días laborables comprendidos desde el día 1.º de diciembre próximo hasta el 30 del mismo, a la hora de las trece, en la inteligencia de que no serán admitidas por ningún concepto las que se presenten pasado este plazo, ni las que careciesen de los documentos expresados.

El día 10 de enero de 1917, a la hora de las diez, deberán presentarse los opositores en el local de la Dirección general para sufrir un reconocimiento de robustez física por un médico nombrado al efecto por esta Dirección general, debiendo ser excluidos en el acto los que, a juicio de aquél, no resulten útiles para el servicio de campo.

Al presentarse las instancias y demás documentos, los interesados ó sus representantes entregarán en la Habilitación del personal del Instituto Geográfico y Estadístico, en concepto de derechos de examen, la cantidad de 25 pesetas; estas cantidades se aplicarán al pago de los honorarios del médico y a sufragar los demás gastos de los exámenes.

Al siguiente día hábil al en que se termine el reconocimiento físico, se efectuará públicamente y ante el Tribunal un sorteo entre los aspirantes declarados útiles, sorteo que determinará el orden en que deben ser examinados.

Se entenderá que renuncian a las oposiciones y perderán su derecho los aspirantes que no se hayan presentado al reconocimiento físico.

Los ejercicios de oposición se verificarán precisamente en el orden siguiente:

- 1.º Gramática castellana y traducción correcta del idioma francés.
2.º Geografía general y de España.
3.º Ejercicios prácticos de cálculo logarítmico y trigonométrico.
4.º Aritmética y Álgebra.
5.º Ejercicios prácticos de Geometría y Dibujo lineal.
6.º Geometría y Trigonometría.
7.º Física y Meteorología.

Los opositores no podrán pasar a verificar un ejercicio sin haber sido aprobados en los anteriores.

El primer ejercicio constará de dos partes; en la primera se escribirá al dictado el trozo castellano que el Tribunal designe, el que será analizado gramaticalmente de un modo completo, y en la segunda se traducirá del francés, en alta voz, a presencia del Tribunal, un trozo de un libro elegido por éste.

El segundo ejercicio consistirá en exponer ante el Tribunal las cuestiones consignadas en dos papeletas sacadas a la suerte, una de Geografía general y la otra de Geografía de España, empleando en cada una media hora como máximo.

El tercer ejercicio consistirá en resolver tres problemas indicados por el Tribunal, y que serán los mismos para todos los opositores que se examinen en un día.

El cuarto ejercicio consistirá en desarrollar durante una hora, como máximo, las cuestiones que indique una papeleta sacada a la suerte.

El quinto ejercicio consistirá en resolver tres problemas de Geometría, designados por el Tribunal, en papel apropiado, que se facilitará, y con útiles que llevará el alumno; uno de los problemas deberá ser dibujado correctamente, con objeto de que el Tribunal pueda juzgar de la habilidad del opositor para el Dibujo lineal.

Los tres problemas serán los mismos para los opositores de un día.

El sexto consistirá en desarrollar durante una hora las cuestiones que indique una papeleta sacada a la suerte.

El séptimo consistirá en desarrollar durante dos horas como máximo, las cuestiones consignadas en dos papeletas sacadas a la suerte, una referente a Física y la otra a Meteorología, procurando dedicar una hora a cada una de dichas papeletas.

El tiempo que dé el Tribunal para que los opositores realicen los ejercicios prácticos tercero y quinto será el suficiente para que puedan hacerse con tranquilidad y detalles, bas-

tando que un vocal del Tribunal esté presente en el salón donde se verifiquen.

Los demás ejercicios serán orales y públicos, verificándose a presencia de todas ó las cuatro quintas partes del Tribunal.

El Tribunal expondrá al público cada uno de los ejercicios orales, y cuando termine la calificación en los demás, la relación de los aspirantes aprobados, con su calificación y métrica correspondiente, entendiéndose que los que no figuren en dicha relación quedarán excluidos y sin derecho a seguir tomando parte en las oposiciones.

El aspirante que no se presente a examen el día en que sea citado y durante el tiempo que el Tribunal esté reunido en sesión, ó el que se retire después de haber extraído las bolas correspondientes, perderá todo derecho a seguir tomando parte en los ejercicios, sea cualquiera la causa que alegue.

El que no habiendo estado presente al ser llamado, comparezca durante la sesión del día para el en que fué citado, podrá practicar el ejercicio en el acto, ó el primero del día siguiente, según lo disponga el presidente del Tribunal; pero si en este caso dejara otra vez de presentarse al ser llamado, será excluido de la lista de aspirantes, con pérdida de todos sus derechos.

Terminados todos los ejercicios, el Tribunal formará una relación que comprenda un número de individuos igual al de las plazas anunciadas a oposición, ó sea de diez, ó menos si no fuera posible completarlo con los que juzgue aptos, debiendo figurar en ella los que hubiesen obtenido mejor censura y por el mismo orden de méritos en que fueron calificados.

El presidente elevará a la Dirección general la correspondiente propuesta con arreglo a la relación formada.

De los comprendidos en la relación, el que ocupe el primer lugar de la propuesta será nombrado desde luego auxiliar de Meteorología, con el sueldo anual de mil quinientas pesetas, y los restantes irán sucesivamente ocupando las vacantes que se vayan produciendo y que no sean provistas en el oportuno concurso entre topógrafos.

Tanto el primero como los demás opositores que figuren en la propuesta, a medida que vayan siendo nombrados auxiliares de Meteorología, entrarán desde el día en que tomen posesión a gozar de todos los derechos que les concede el real decreto de 7 de febrero de 1913, quedando asimismo sujetos a los deberes en él establecidos.

Los programas con arreglo a los que se han de verificar los exámenes de los diferentes ejercicios de estas oposiciones, se facilitarán en la portería de la Dirección general.

OTRO INCENDIO

Ayer tarde se declaró un incendio en la medietaria de la casa núm. 33 de la calle de Carretas.

El fuego se propagó a los pies derechos y a varias carreras de madera de los pisos principal y primero.

El servicio de incendios se presentó allí inmediatamente, al mando del jefe de zona superior Quintanilla, y pudo extinguir el fuego rápidamente.

Durante los trabajos de extinción estuvo cortada la circulación de tranvías y toda clase de vehículos por la calle de Carretas.

Los desperfectos en la línea son de poca importancia, y no hubo que lamentar otra cosa que la natural alarma en los primeros momentos entre el vecindario.

Pago de la mensualidad

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado ha acordado que el día 1.º de septiembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos centros oficiales que la asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 6 del mismo mes.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Está bien, señor.
—Vaya usted a almorzar, a prepararse y preparar a vuestro grumete; el carruaje saldrá de aquí a las once en punto.
—Estaremos listos.

Y Claudio se retiró aturdido, sin saber lo que le pasaba.

II

Volviendo lentamente a su pabellón, se decía:
—¿Cuánto sabe el patrón! Tiene miedo de mí por instinto! Me ataja de aquí con Lorenzo para que me vigile. ¡Si me negase a partir!

Claudio se encogió de hombros, cambió de idea y dijo:
—Sería una torpeza. Escaparía él ó se libraría de mí de cualquier modo... No, no. En marcha, marinero; esta partida quizá pueda favorecer tu plan.

Una idea luminosa acababa de penetrar en su mente, y llamó a Pedro, que estaba componiendo unas redes.

—Aquí estoy, señor Claudio.

—Escucha, muchacho: tienes confianza en mí, ¿no es verdad?

—Como si fueras mi padre.

—¿Y me crees incapaz de mandarte que no seas honrado?

—Por supuesto.

—¿Y harás todo lo que yo te diga?

—Mándeme, y lo verá.

—¿No tendrás miedo?

—¡Miedo yo!—repuso el muchacho alzando con arrogancia su cabeza.

—Es verdad; eres un valiente en miniatura. Pues bien; vas a preparar un lio con lo más indispensable para un viaje, pues nos marchamos.

—¿Nos marchamos?—dijo el muchacho, que casi sintió ganas de llorar.—¿Nos despiden de aquí?

—No, hijo mío, es que vamos a un pequeño viaje.

—¿Y adónde?

—Al Havre, de donde traeremos un vaporcito.

—El Havre está ya en el mar?

—Sí, hijo mío.

—Es decir, ¿que verá los navíos grandes y las olas?

—Sí, y otras cosas que no te digo. Corre a hacer tus preparativos; zarpamos de aquí a las once en punto.

—No tenga cuidado.
Dio dos pasos hacia la puerta y se detuvo.
—¿Y mi madre?—dijo.

—¿Qué?
—Se lo escribiré.
—¿Para qué?
—Para decirle que voy con usted.

—¡Ah, no! Punto en boca para con todo el mundo, hasta con tu madre. Cuando volvamos te daré ocho días de permiso para que la veas a tus anchas.

—Gracias, señor Claudio.

Y el niño corrió a preparar su envoltorio.

Bordeplat, por su parte, hacía otro tanto, y parecía muy contento; reía y tarareaba.

Dejemos a éste ocupado en sus preparativos y volvamos al lado de Fabricio, adonde llegó Lorenzo con el recibo de la estación telegráfica.

—Se ha puesto el parte, señor; aquí está el recibo.

—Muy bien; ahora escucheme. Claudio Marteau y su grumete van a partir.

—¿Los ha despedido el señor?

—No tal; los envío al Havre a comprar un vaporcito. Usted los acompañará.

—¡Yo!—dijo Lorenzo estupefacto.

—Sí, usted. Toda observación es inútil.

—¿Si yo no digo nada, señor!

—Saldréis en el tren de las doce y veinticinco. Estamos a diez y seis. Por razones que no necesito explicaros me conviene que no volváis hasta el veintiséis ó veintisiete, esto es, hasta dentro de diez ó doce días. Os doy carta blanca para que tardéis más; pero ni uno menos de once días.

—Entendido. Si Claudio demostrase prisa, encontraré medio de detenerle.

—¿Cómo en Bercy?—repuso Fabricio con ironía.

—El señor me confunde—contestó Lorenzo abochornado, y está en su derecho; pero ya sabe el proverbio: «El gato escaldado...»

—Basta. Pórtese mejor esta vez. Al llegar al Havre me pone usted un parte.

—Está bien.

—Otro el día que salgáis. Volveréis por agua; y en el Havre es donde os conviene ganar tiempo.

—Lo ganaré, aunque haya de fingirme malo y ponerme a dieta, que sería bien duro para mí.

—Aquí tiene usted treinta mil francos en billetes; el vapor costará veinticinco ó veintiséis mil.

—¿Y el resto?

—Para el viaje.

—Es demasiado.

—Puede hacer de esa cantidad las economías que quiera en su provecho... ¡Ah! Lleve usted también un revólver para defenderse en caso de necesidad. Prepárese y dé orden de que enganchen un coche que les lleve a la estación.

Lorenzo se inclinó y salió.

—Estoy tranquilo—dijo Fabricio frotándose las manos.—Claudio aquí era un peli-gro. Cuando vuelva habrán pasado hasta los funerales de Juana. ¡Magníficos funerales, a fe mía! Conozco mis deberes de heredero, y haré conducir con gran pompa a su última morada a la que durante veinte años tuvo mi tío la debilidad de dejar llevar su nombre.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 24', and 'Día 25'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', and '5 por 100 amortizable' with their respective values.

El herido dijo llamarse Conrado Escobar Mirbrada, de treinta y ocho años, casado y habitante en el camino alto de Vicálvaro.

Un muchacho que se llama Eulogio Peña vino a Madrid a buscar una colocación.

Eulogio ha estado recorriendo todo Madrid en busca del timador, y ayer le echó la vista encima en la calle de la Magdalena.

Don Agustín Pruna denunció anoche en la Dirección de Seguridad que de su domicilio le habían sustraído cincuenta y tres discos de gramófono, que valen cuatrocientas pesetas.

Amalia Moreno, de veintiocho años, se cayó en la plaza de la Cebada, núm. 6, tienda, causándose lesiones graves.

Juan Antonio del Castillo, de veinticinco años, que trabajaba en la calle de Zurbano, núm. 53, se produjo lesiones de pronóstico reservado en la cabeza.

Escuela Central de Comercio

La Escuela Central de Intendentes Mercantiles ha anunciado la matrícula gratuita para el próximo curso, en la enseñanza elemental, de un curso de estudios de comercio para la mujer, en su sección elemental de adultas, calle de Trujillos, núm. 7, principal.

La Secretaría de la Escuela proporcionará cuantos detalles sean solicitados.

Las clases serán nocturnas, y su duración no excederá de tres horas diarias.

La Escuela Central de Intendentes Mercantiles, calle de Los Madrazo, núm. 15, ha anunciado la matrícula para el próximo curso, en su sección elemental de adultos, de un curso de enseñanzas prácticas de comercio.

La matrícula en esta enseñanza elemental es gratuita, y podrá ser hecha en las condiciones que el anuncio expresa, durante los días laborables del 1.º al 15 de septiembre próximo, desde las siete a las nueve de la noche.

La Secretaría de la Escuela proporcionará cuantos detalles sean solicitados.

Las clases serán nocturnas, y su duración no excederá de tres horas diarias.

El plazo para solicitar esta matrícula no oficial expira en 31 del corriente.

Las horas de oficina son de diez a una, los días laborables.

La matrícula oficial para cursar los estudios en la Escuela dará comienzo en 1.º de septiembre próximo.

TOROS Y TOREROS

Este valiente matador de novillos, que tan gran éxito obtuvo en la plaza de Madrid, en la novillada del pasado domingo, ha firmado con la Empresa Echevarría cinco corridas.

Una, que toreará el domingo 27 en Madrid, y cuatro para la plaza Monumental de Barcelona.

Además toreará el 8 de septiembre en Andújar, los días 9 y 12, en Tarancón; el 16, en Mondéjar; el 18, en Chinchón, y el 22, en Consuegra.

Además está en tratos con las Empresas de Zaragoza y Logroño.

La Empresa ha organizado para mañana domingo una buena novillada, en la que se lidiarán seis novillos de la acreditada ganadería de los herederos de D. Esteban Hernández, por los valientes y aplaudidos diestros García Reyes, Angelete y Nacional.

La corrida empezará a las cuatro y media de la tarde.

De nuevo actuarán mañana domingo Charlot-Fati y su botones, cuyo contrato ha gestionado la Empresa atendiendo la petición hecha en este sentido por numerosas familias y aficionados.

Charlot-Fati y su botones, que tanto éxito alcanzaron en fiestas anteriores, despacharán dos becerros.

A continuación se lidiarán cuatro hermosos novillos de una acreditada ganadería, por los diestros Soladortico y Catalino Ruiz (Salitre), ambos de Madrid, y este último nuevo en esta plaza, a la que viene con muy buenos antecedentes taurinos.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ESTADO DEL TIEMPO

En el golfo de Vizcaya existe una borrasca que produce vientos fuertes y lluvias abundantes en las comarcas de Galicia.

El mal tiempo se propaga al Cantábrico.

Datos del Observatorio Central Meteorológico

Table with columns: POBLACIONES, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

Tempo probable en las distintas regiones de España.

Cantabria y Galicia, lluvias, tormentas y marejada.

Resto de España, buen tiempo de poca estabilidad y descenso de temperatura.

MADRID

Altura barométrica a doce horas del día 25, 703,4 milímetros.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 32,4.

Temperatura mínima del aire, 16,1.

Humedad máxima del aire, 57 por 100.

Idem mínima, 44 por 100.

Dirección del viento, Sudoeste.

Recorrido total, 148 kilómetros.

Velocidad máxima, 19 kilómetros por hora.

Tempo probable para la provincia de Madrid.

Buen tiempo y algún descenso de temperatura.

La langosta en Marruecos

«No porque su presencia sea atenuada desde hace algún tiempo debemos olvidar que existe y bastante amenazador tan formidable enemigo de la agricultura, y por ende de la verdadera riqueza que el hombre posee. Así lo han entendido por su parte las autoridades de nuestra Zona de influencia, y debido a las gestiones del delegado de Fomento, excelentísimo Sr. D. Manuel Becerra, se ha conseguido del Alto Comisario las disposiciones necesarias para que en toda la zona sea combatido tan prolífico insecto, del cual hemos tenido ocasión de ver varias generaciones desde su aparición en el mes de mayo.»

Las acertadas órdenes de nuestro bizarro e inteligente comandante general, Excmo. señor D. Emilio Barrera, a las cuales se debe la activa cooperación de la Policía indígena, cuya eficacia se puede apreciar en otras ocasiones por sus amplios conocimientos entre los naturales del país, obteniéndose en su consecuencia una positiva campaña de resultados fructíferos, y en cuanto a la parte que al ruego de Larache se refiere, hemos de consignar particularmente la meritoria labor de nuestro digno, entusiasta y enérgico cónsul D. Pedro Saura, a cuya invitación han respondido los jefes de kabila, lo que nos da hermosas esperanzas, pues el indígena se presta de muy buen grado a recibir el salutar soplo de la civilización; y no será muy lejana la fecha en que este país tan privilegiado por Dios, y tan abandonado por el hombre, llegue a ser un extenso paraíso y fecundo granero de Europa, como lo fué en la antigüedad, mal que les pese a sus detractores, que sin conocimiento de la historia y de las condiciones del terreno y de las costumbres del indígena, se dejan llevar en sus conjeturas por la desolada impresión que la devastación actual les produce.

Por no herir la exagerada modestia, que comprende de lleno al hombre que tiene concepto elevado de su profesión y de su ciencia y a ellas dedica todos los entusiasmos de su alma y todas sus energías, no hemos mencionado en primer término al competente y estudioso ingeniero agrónomo D. Santiago Reyes, jefe del servicio agrónomo en este territorio, quien con su incansable trabajo y constancia ha visitado los adueros de Rakada y organizado allí los trabajos de extinción de la langosta.

De sus investigaciones resulta que la zona Norte ha sido la más combatida, el Jemis, Rahien, Sanolien, Kin'nisi, en que el ataque de la langosta ha sido enorme, sobre todo en

el Jemis, en donde en todas las huertas han desaparecido las hortalizas y las hojas y brotes tiernos de los árboles.

En la zona del Sur han sido visitados Gadir, Korutasa, Sidi-Guaddar, Ain-el-Xuk y otras, habiéndose en todas ellas prestado el elemento indígena de buen grado a favorecer la campaña siguiendo las acertadas instrucciones del Sr. Reyes, dando un éxito admirable el sistema de las zanjas de fuego, en las que, conduciendo bien las guías, se puede decir que es un abismo que se traga la langosta. Reciba, pues, nuestra más entusiasta enhorabuena, y sirva a su exagerada modestia nuestro humilde aplauso de aliento y esperanza de futuros y nuevos éxitos.

Este ilustre ingeniero demuestra tanto amor a la ciencia agronómica y a la ciencia patria, que se ha impuesto sacrificios personales dignos de todo elogio. Durante muchos días, sin sentir fatiga, ha dedicado a sus estudios en el campo desde las cinco de la madrugada a las ocho de la noche.

Bien merecen estos desvelos del joven ingeniero este sincero comentario de alabanza.» (De La Correspondencia de Africa, de Larache.)

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden habilitando el muelle de la salina nombrada «Dolores», en el término municipal de Cádiz, para el embarque y desembarque, en régimen de exportación y cabotaje, de sal marina, granos, forrajes, ganados y abonos.

FOMENTO.—Real orden resolviendo instancia del Banco Vitalicio de España, en el sentido de que el interés neto del 5 por 100 que para la admisión de valores industriales y comerciales determina el apartado 3.º del artículo 19 del reglamento de 2 de febrero de 1912, se fije en lo sucesivo en el 6 por 100, pudiendo ser admitidos para integrar las reservas matemáticas y de riesgos en curso hasta este máximo de interés, los valores españoles industriales y comerciales.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política. Comunicando el texto de un decreto imperial de fecha 22 de julio último, por el cual se derogaron las listas de contrabando de guerra publicadas con anterioridad, y se dispone que en lo sucesivo, mientras exista el estado de guerra actual, serán considerados por Alemania como contrabando de guerra absoluto o condicional, los objetos y materias que en el mismo se detallan.

EN EL ESCORIAL

LA FIESTA DE LA POESIA

Seguindo la costumbre de años anteriores, la infatigable Comisión de festejos de este Real Sitio ha organizado este año una de esas fiestas que, como el famoso torneo a la usanza de tiempos de Felipe II y los Juegos florales en los que fué mantenedor el incomparable Benavente, ha de ser un acontecimiento literario artístico que deje tras sí un recuerdo de esos que ni el transcurso del tiempo puede borrar, pues la fotografía y el libro se encargarán de hacerlo perdurable.

La fiesta de la poesía que aquí se está organizando no es, como muchos creen, una «lata» poética, reducida solamente a que unos cuantos señores, más o menos melencólicos, se concreten a leernos lisa y llanamente sus obras premiadas. Es un espectáculo lleno de atractivos y de cuadros de gran colorido.

Yo daría hoy todo género de detalles para que mis lectores se formaran perfecta idea de esta fiesta; pero los organizadores guardan con el mayor misterio sorpresas que perderían todo su encanto si de antemano fueran conocidas del público en general.

A pesar de la reserva que se me tiene encomendada, yo puedo adelantaros que dicha fiesta se celebrará en pleno bosque de la Herretería, en donde el eminente actor Enrique Borrás ofrecerá a las musas una fiesta, poniendo ante ellas, representados por personajes (varones y hembras), guerreros, ninfas, genios, pajes, etc., los distintos géneros poéticos.

Estos personajes, admirablemente caracterizados (con atrezzo que cuesta algunos miles de pesetas), recitan ó representan la poesía premiada de cada uno de los distintos géneros poéticos del programa.

La fiesta terminará entre las sombras del crepúsculo con un himno, entonado por los numerosos actores, a los acordes de bandas militares y del pueblo.

Si de ordinario los días festivos vienen a pasar el día de mil a mil quinientos madrileños, no quiero pensar lo que sucederá el domingo ante el aliciente de poder presenciar fiesta semejante.

Estoy segurísimo de que ha de ser un éxito loco; pero aunque así no fuera, merecen mil plácemes quienes han puesto todas sus

iniciativas y su actividad en la confección de fiesta tan simpática. VALOIS

Escorial, 24 agosto.

El Jurado calificador del certamen convocado para celebrar la Fiesta de la Poesía en el Escorial ha terminado ya sus tareas, habiendo acordado los siguientes premios:

Tema primero.—Premio a D. José Toral y recompensa a D. Vicente Escohotado.

Tema segundo.—Premio a D. Juan M. Nacarino y accésit a D. José Viana.

Tema sexto.—Premios a D. José Frutos Baeza y a D. José Borrás Bayones.

Tema séptimo.—Premio a D. Germán García Muñoz y accésit a D. Diego San José.

Tema noveno.—Premio a D. Ricardo de la Vega y accésit a D. José Frutos Baeza y a D. José María Pontes.

Tema décimo.—Premios a D. Fernando Cabello y a la señorita doña Matilde Muñoz.

Tema undécimo.—Premio a D. M. R. Blanco Belmonte.

Tema dodecimo.—Premios a D. Juan Laguna y a D. Galo Salinas Rodríguez.

Tema decimocuarto.—Premio al maestro Soutello, y a D. Diego San José y D. Enrique Reoyo, autores de la letra, y accésit al maestro D. Jerónimo Oliver.

Felicitemos a los poetas premiados. Los temas tercero, cuarto, quinto, octavo y duodécimo han sido declarados desiertos.

Ultima hora

Banquete a Maura.

VITORIA. (Viernes, noche.) Don Gabriel Maura ha sido obsequiado con un banquete. Asistieron 140 comensales. No hubo discursos.

Nuevo teatro.

Está ya decidida la edificación de un teatro que sustituya al que se quemó. Sobre las ruinas del incendiado se edificará el Banco de España.

El nuevo teatro se construirá en la calle de San Prudencio, en los terrenos ocupados por la fábrica eléctrica.

Cuéntase con capital para ello. Dirigirá las obras el arquitecto D. César Iradier.

Gestiones fracasadas.

VALENCIA. (Sábado, madrugada.) Han resultado ineficaces las gestiones para impedir que la Compañía del Norte retirara de esta sección el material móvil.

Ya ha comenzado a provocar la escasez de este conflicto.

Los cosecheros de Requena han telegrafiado al gobernador, visitándole después una Comisión para quejarse de la falta de vagones, que obliga a abarrotar el muelle de la estación, con perjuicio de intereses sagrados.

Los carreteros.

La huelga de carreteros trajineros sigue igual. Los obreros han presentado unas contrabases que el gobernador ha entregado a los patronos.

Mañana contestarán los patronos. Después se verificará una reunión, presidida por el gobernador, con el objeto de solucionar la huelga.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—9,30.—Toda: las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

GRAN TEATRO.—Unico de verano.—(Butaca, 0,50, tarde; 0,75, noche).—Grandes éxitos: Les Alonso, acrobacias flamencas; Mlle. Bracco, con sus 35 perros comediantes; La fiesta de la jota, por el Niño del Arrabal; Salcedo-Crespo, duelo cómico-serio a gran voz y a transformación.

MAGIC-PARK.—10 de la noche.—Gran función.—Gran éxito.—Butaca, 0,50.—Entrada, 0,50.—Teléfono 1.535.

ROMEA.—A las 6,30 de la tarde, gran sección popular con magnífico programa de cinematógrafo y variedades, a 60 céntimos butaca y 55 entrada general.—A las 10 de la noche, sección ideal con toda la compañía de variedades y magníficas películas.—Gran éxito de La Morenita, María Martínez, Luis Esteso y La Cibeles y La Miraltes.

EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—A las 10, la moza de mulas (reestreno, dos actos), Kinmacolar, banda, bailes y rifas.—Butaca con entrada, 1 peseta.

TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa: Mas fuerte que el destino, Ladrones desgraciados, Tres gotas de veneno, La bola de cristal y otras cómicas.—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—El mejor programa de la temporada.—Estrenos: La mariposa azul, verdadera filigrana de arte (1700 metros). En el valle del odio (900 metros). Las penas del amor (cómica, Gaumont).—Éxitos: El cajón secreto (1.000 metros, Pathé) y Un salto peligroso.—El domingo, sección continua, a iguales precios de días laborables.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

LOS TEATROS

Facetillas

Gran Teatro.—El público responde a diario llenando el teatro, al acierto de la dirección artística en la organización de un espectáculo siempre ameno y sugestivo. Recientemente los Salcedo-Crespo, notables duetistas a gran voz; Mlle. Bracco, con sus curiosos perros comediantes, festejo sin rival para la gente menuda; la fiesta de la jota, y especialmente el Niño del Arrabal y Los Alonso, acróbatas muy celebrados, dan al cartel variedad e interés, y justifican el decidido favor del público, que sale complacido del espectáculo.

Abares Quintero.—El dueto Karkés, formado por la Srta. Arderius y el Sr. Hidalgo, que tan brillante actuación ha venido haciendo en este teatro, celebró anoche su beneficio y despedida, representando todo el extenso repertorio que edichos artistas poseen.

El público, que llenaba el teatro, premió con grandes ovaciones el trabajo de la pareja, obligándola a repetir varios números, y haciendo que la cortina se alzara en su honor innumerables veces.

Tanto la Srta. Arderius como su compañero recibieron numerosos regalos de sus admiradores y amigos, que prueban la simpatía y el cariño que ambos artistas se han captado del público madrileño.

El dueto Karkés, que realizará una corta tournée por provincias, debutará en breve en uno de los principales teatros de esta corte.

El Paraíso.—Ayer se celebró en este parque de recreos el segundo viernes blanco de postín, que como los anteriormente celebrados, fué un éxito para la Empresa, que a diario ofrece al numeroso público nuevas atracciones en sus carteles.

La Romántica y La boda de Cayetana, sainetes de Torres del Alamo y Trejo, se representaron anoche en el festival, en vista de los enormes éxitos obtenidos en los días que se reestrenaron.

Terminada la representación, se celebró una clásica verbena madrileña.

Se prepara la despedida de la Compañía, con un espléndido programa.

SUCESOS DEL DIA

Por aparse en marcha.

Un hombre que viajaba en un tranvía de los que hacen el servicio de la Castellana a la Puerta del Sol se apeó bruscamente del coche, estando éste en marcha, ocasionándose en la caída la fractura del cráneo, hemorragia del ojo izquierdo y conmoción cerebral.

Un hombre que viajaba en un tranvía de los que hacen el servicio de la Castellana a la Puerta del Sol se apeó bruscamente del coche, estando éste en marcha, ocasionándose en la caída la fractura del cráneo, hemorragia del ojo izquierdo y conmoción cerebral.

Un hombre que viajaba en un tranvía de los que hacen el servicio de la Castellana a la Puerta del Sol se apeó bruscamente del coche, estando éste en marcha, ocasionándose en la caída la fractura del cráneo, hemorragia del ojo izquierdo y conmoción cerebral.

Un hombre que viajaba en un tranvía de los que hacen el servicio de la Castellana a la Puerta del Sol se apeó bruscamente del coche, estando éste en marcha, ocasionándose en la caída la fractura del cráneo, hemorragia del ojo izquierdo y conmoción cerebral.

BLENORRAGIAS
Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—PAGO, 3 Ptas. Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

ACADEMIA GAMIR

Comandante ex profesor de la Academia de Infantería. **CARRERAS MILITARES**. DIRECCION ESPIRITUAL: RR. PP. JESUITAS. Magnífico internado construido «ad hoc». Profesorado militar acreditado en su respectiva asignatura por largos años de práctica y formado parte de los Tribunales de examen durante siete convocatorias. Aprobados hasta el 5.º ejercicio en las convocatorias de 1914, 1915 y 1916. 127 Ingresados en iguales convocatorias. El curso empieza en 1.º de septiembre. Desde esta fecha sección especial de 5.º ejercicio. PIDAN 4 DOCUMENTOS. PLAZA DEL CONDE, TOLEDO

AGUAS DE LA ALISEDA

Abierto al público desde 1.º de septiembre al 15 de noviembre.—Servicio de carruajes a los trenes rápidos en la estación de Santa Elena.

ACADEMIA PARDO

PREPARACION MILITAR. Como todos los años, esta antigua y acreditada Academia alcanzó en los últimos exámenes un éxito completo, ingresando más de la mitad de sus alumnos. Pídanse reglamentos. ATICHA, NUMERO 4 TRIPULACION, MADRID

INGENIEROS AGRONOMOS

ACADEMIA PREPARATORIA. Profesores: MARILLA.—ALAS.—SOROA. Prado, 11, Madrid.—Pídanse reglamentos.

BUTACAS DE TEATRO

Variedad, solidez, elegancia y economía. Mando muestras originales. Muebles de lujo y económicos. Garayo, Vitoria.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecañas. Dep. y muelles en Madrid. Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecañas.—Canters. Teléfono 1.048. F. C. Valdecañas.—Canters. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. id. id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.971

LA ILMA SEÑORA
DOÑA JOAQUINA LOSADA Y TORRES
VIUDA DE QUIROGA
MARQUESA DE SANTA MARIA DEL VILLAR Y DE LA ATALAYA
FALLECIÓ EL DIA 21 DE AGOSTO DE 1916
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus hijos, D. Diego y D. Jesús Quiroga y Losada; hijas políticas, doña Narcisca Valdés y Palavicino y doña Mercedes Martínez de Pison y Nevot; nietos, hermano, el Excmo. Sr. Conde de Maceda y de San Román; hermanos políticos, la Excmo. Sra. Condesa de Maceda y de San Román y Conde de Canalejas; tíos, sobrinos, primos y demás parientes.
RUEGAN á sus amigos y personas piadosas la encomienden á Dios en sus oraciones.
El funeral que se celebrará en la parroquia del Buen Consejo (Catedral) el día 26 del actual, á las once de la mañana; las misas en dicha iglesia, el 29; el funeral y misa, el mismo día 29 en la iglesia de San Vicente de Teruel; las que se celebren en su casa-palacio de Villar de Francos, serán aplicados por el eterno descanso de la finada.
Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuan, 3.—Madrid.
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

BALNEARIO DE LA ALAMEDA

GUADARRAMA. Las aguas más indicadas para las vías urinarias, cólicos nefríticos y todas las enfermedades que dependen del artritismo. Inauguración de la temporada: 1.º de julio. Precio: 8,50 pesetas, todo comprendido. Para efectuar el viaje á Collado Mediano, donde encontrarán coche los días laborables á los trenes que salen de Madrid á las nueve y veinte de la mañana y cinco y treinta de la tarde; días festivos, cinco y treinta, ocho y nueve y veinte de la mañana, y siete y veinte de la tarde. Para más informes: calle del Carmen, 36, tienda de Aguas Minerales. Teléfono número 2.084.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID. Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, Agrónomos y Arquitecta.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Teléf.º 2.241.

Academia Gomá y Ugarte

Preparación para carreras militares.—Juan Bravo, 60, SEGOVIA.—Para reglamentos, resultados obtenidos y demás informes, dirigirse á la Dirección.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

AVISO CAMAS DORADAS

La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

CAMAS DORADAS

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado, inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS. Cabeza, 34.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!!

para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en

“LOS TIROLESES”

Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 324

SUMINISTROS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid abre concurso para suministro de 200.000 kilos de cebada y 140.000 de avena con destino al ganado de la misma, y á proveer desde el día 1.º de octubre próximo hasta el 30 de septiembre de 1917. Se admiten proposiciones hasta el 10 de septiembre próximo. Los correspondientes pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en las Oficinas de dicha Sociedad, Paseo de los Pontones, núm. 2.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Bardeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	82	80

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecescaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intrínseca la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LA MEJOR TINTURA ES
LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizar el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fueran bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C.º, de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C.º, en Barcelona.

OZONOPINO RUY-RAM
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pídan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

VINO DE PEPTONA ORTEGA
Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, insomnio, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Puente Valdecañas.

MOLINOS — COMPRO
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR
Don Alejandro Martínez León
FALLECIÓ EN BILBAO EL DIA 27 DE AGOSTO DE 1915 R. I. P.
Su desconsolada viuda, doña Hermógena Benito Martínez; hermana, doña Andreína; hermanos políticos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.
Las misas que se celebren el día 27 en la iglesia de San José, de esta corte, y las que se digan el mismo día en Bilbao en las iglesias de Santiago, San Francisco, capilla del Carmen de Indanechu y capilla de las Religiosas Reparadoras (p.º de Zabáburu), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.
Los Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Valladolid y Toledo, Obispos de Madrid, Salamanca, Almería y Vitoria, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

ALQUILERES
General Portier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 90, 110 pesetas.—Abono tranvía baratísimo.

ALMONEDAS
Almoneda un piso completo amueblado. Hortaleza, 132, bajo izquierda.

ENSEÑANZA
Correos. Academia Serrate. Palma, 21, Madrid.

COMPRAS Y VENTAS
Aviso. La casa que más paga por oro, plata, platino, gemas, toda clase alhajas en Plaza Santa Cruz, 7. Platería.

OPINIONES
del Ayuntamiento. Academia, Noviciado, 10 y Acuerdos, 2, 25 pesetas mensuales.

OFERTAS Y DEMANDAS
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé García.—Arenal, 1.

TRASPASOS
Traspaso café restauración. Buen negocio.—Barrio de Alcalá, 2. Continental.